
1 
 

UNIVERZITA PALACKÉHO V OLOMOUCI 

Přírodovědecká fakulta 

Katedra geografie 

 

 

 

Bc. Kryštof Doležán 

 

 

 

Geografie ve velké revizi RVP ZV 

 

Diplomová práce 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vedoucí práce: RNDr. Miloš Fňukal, Ph.D. 

Olomouc 2025 



2 
 

Bibliografický záznam 

Bc. Kryštof Doležán, R230835  

Učitelství geografie pro střední školy 

Geografie ve velké revizi RVP ZV 

Geography in the major revision of FEP EE 

RNDr. Miloš Fňukal, Ph. D. 

82 stran 

Cílem této diplomové práce je výzkum „velké revize“ Rámcového vzdělávacího programu pro 

základní vzdělávání (RVP ZV) v oblasti geografie. Práce porovnává očekávané výstupy 

původního RVP ZV s nově formulovanými očekávanými výsledky učení v revidovaném 

dokumentu. Hlavní část tvoří analýza vybraných učebnic zeměpisu pro 2. stupeň, zaměřená na 

jejich soulad s novými požadavky kurikula. Součástí je rovněž návrh úloh pro doplnění 

chybějících prvků, dotazníkové šetření mezi učiteli a zhodnocení jejich připravenosti na 

následné úpravy školních vzdělávacích programů (ŠVP). Práce přináší doporučení pro 

pedagogy a nakladatelství, poukazuje na aktuální stav informovanosti učitelů i jejich přístup k 

plánovaným změnám a zahrnuje také postoje vybraných nakladatelství k probíhající revizi. 

revize, RVP ZV, geografie, učebnice, didaktika, učitelství 

The aim of this thesis is to examine the “major revision” of the Framework Educational 

Programme for Elementary Education (FEP EE) in the field of Geography. The thesis compares 

the expected outcomes of the original FEP EE with the newly formulated learning outcomes in 

the revised version. The core of the thesis is an analysis of selected geography textbooks for 

lower secondary schools, focused on their alignment with the new curriculum requirements. It 

also includes a set of proposed tasks to address missing elements, a questionnaire survey among 

teachers, and an evaluation of their readiness to revise School Educational Programmes (SEP). 

The thesis offers recommendations for teachers and publishers, highlights the current level of 

teachers’ awareness and attitudes towards the planned changes, and presents the views of 

selected publishers on the ongoing curriculum reform. 
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1. Cíle a metody práce 

Tato diplomová práce na téma Velká revize RVP v Geografii se zaměřuje na porovnání 

původního a nově revidovaného rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání 

(RVP ZV), a to s důrazem na výuku geografie. Hlavním cílem práce je provést podrobnou 

analýzu současných učebnic zeměpisu pro druhý stupeň základních škol a zjistit, do jaké míry 

jsou jejich úlohy v souladu s požadavky nového RVP ZV na základě souboru předem 

stanovených kritérií. K naplnění tohoto hlavního cíle slouží několik dílčích cílů, konkrétně 

srovnání původní a nové verze RVP ZV z hlediska změn ve formulacích očekávaných výstupů 

(OV), které byly upraveny do podoby očekávaných výsledků učení (OVU), návrhy vhodných 

úloh na základě nesplněných kritérií. V poslední řadě se práce věnuje také sběru dat 

prostřednictvím dotazníkového šetření mezi učiteli a rozhovorům s nakladatelstvími. 

Úvodní kapitoly se věnují vývoji kurikulární politiky v České republice, přičemž důraz je 

kladen na výklad obou verzí RVP ZV a jejich vzájemné srovnání. Součástí této části je i 

porovnání všech 25 očekávaných výstupů zeměpisu ze starého RVP se všemi 18 očekávanými 

výsledky učení z nové verze RVP. U každého OVU je analyzováno, zda bylo nově vytvořeno, 

přeformulováno, sloučeno nebo rozšířeno. 

Stěžejní část práce tvoří podrobná analýza současných učebnic zeměpisu používaných na 

druhém stupni základních škol. Cílem bylo zjistit, do jaké míry jsou tyto učebnice v souladu s 

novými požadavky vyplývajícími z revidovaného RVP ZV. K hodnocení byla využita sada 101 

kritérií, která byla vytvořena na základě metodické podpory k novému RVP ZV, konkrétně z 

úrovní Na cestě a Splněno u jednotlivých OVU. Každé kritérium bylo porovnáno s úlohami ze 

všech 22 učebnic zeměpisu čtyř různých nakladatelství. Tři z těchto nakladatelství (Fraus, 

Prodos a Taktik) se aktivně zapojila do výzkumu prostřednictvím vyplnění dotazníku. Čtvrté 

nakladatelství (Nová škola) bylo zahrnuto díky veřejné dostupnosti jejich učebnic v digitální 

podobě. 

V případech, kdy některé z kritérií nebylo v učebnici naplněno žádnou úlohou, byla vytvořena 

doporučení pro autory učebnic. Ta vždy obsahují konkrétní návrh úlohy, kterou by bylo možné 

do učebnice doplnit, aby dané kritérium bylo splněno. Tyto návrhy vycházejí přímo z 

nesplněných kritérií a jsou formulovány s ohledem na možnosti školní výuky. 

V rámci analýzy byla využita také podpora umělé inteligence, která sloužila k předběžnému 

vyhledávání relevantních úloh. Výsledky však byly vždy následně ověřovány ručně, a v 

případech, kdy AI vhodné úlohy nenalezla, bylo vyhledávání provedeno manuálně. Tento 
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kombinovaný postup umožnil co největší míru objektivity, neboť AI jako taková nemá osobní 

preference, podle kterých by upřednostňovala některé z nakladatelství. 

Výsledky této práce mohou být užitečné jak pro učitele při orientaci v nové verzi RVP ZV, tak 

pro autory učebnic, kteří se připravují na její implementaci. Téma této práce bylo zvoleno i z 

osobního důvodu, neboť jedním z cílů bylo získat alespoň hrubý přehled o tom, jak bude 

vypadat školství a výuka zeměpisu v době, kdy sám nastoupím do učitelské praxe. 

Vzhledem k rozdílnému charakteru metod při naplňování dílčích cílů bude metodika vždy 

přiblížena v úvodu. 
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2. Kurikulární dokumenty v České republice 

2. 1 Vývoj kurikulární a vzdělávací politiky po roce 1989 

Prvním dokumentem, který zahájil postupné zavádění nových kurikulárních dokumentů byla 

práce Budoucnost vzdělávání a školství (1991), která klade důraz na význam školy a vzdělanosti 

pro společnost. Potřeba demokratického a humánního školství na úrovni západní Evropy. 

Kritika přetíženosti učiva, volání po jeho redukci. Nutnost změn v hodnocení žáků a většího 

respektu k jejich hodnotám a emocím. Školství se má proměňovat kontinuálně, klíčová je 

příprava učitelů. 

Dokument Svoboda ve vzdělávání a česká škola (1991) analyzuje současný stav vzdělávání v 

ČR a Evropě, přičemž zmiňuje trendy evropského školství. Východiskem transformace je 

svoboda jednotlivce – vzdělání má sloužit tomu, co se vzdělává, a uspokojení jeho potřeb, nikoli 

společnosti. Jsou zde popsány základy nového vzdělávacího systému a nutnost reformy jako 

začátek jeho transformace. Vymezuje pět hlavních oblastí: vzdělávací proces (kurikulární 

reforma), struktura školství, škola jako vzdělávací středisko obce, autonomie a řízení škol a 

podpůrné a záchytné systémy. 

Program transformace vzdělávací soustavy (1992) je materiál, který se skládá z vícera textů 

který připouští kontinuální charakter transformace vzdělávacího systému v ČR a zdůrazňuje, 

že názory v dokumentu obsažené by měly projít veřejnou diskusí. 

Bílá kniha: Národní program rozvoje vzdělávání (2001) byl základní koncepční a otevřený 

dokument, který se stal závazným základem pro další plánování ve školství. Formuluje obecné 

cíle výchovy a vzdělávání a vymezuje šest hlavních strategických linií: dostupnost vzdělávání 

pro všechny a celoživotní učení, přizpůsobení programů měnící se společnosti, evaluace a 

monitorování výsledků, rozvoj autonomie škol, podpora pedagogických pracovníků a 

decentralizace řízení vzdělávací soustavy. 

Strategický dokument Strategie vzdělávací politiky ČR 2030+ určující směr rozvoje vzdělávání 

na dalších deset let. Jeho cílem je modernizace školství, řešení aktuálních problémů a příprava 

na budoucí výzvy. Stanovuje dva hlavní cíle: zaměřit vzdělávání na rozvoj klíčových 

kompetencí a snížit nerovnosti v přístupu ke kvalitnímu vzdělávání. Vymezuje pět strategických 

linií: proměna obsahu, způsobů a hodnocení vzdělávání, rovný přístup, podpora pedagogů, 

posílení důvěry a spolupráce, a stabilní financování (Medvědová a Vašíková, 2022). 
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2. 2 Bílá kniha – Národní program rozvoje vzdělávání v České republice 

Národní program rozvoje vzdělávání v ČR (tzv. Bílá kniha) byl klíčovým strategickým 

dokumentem reformy školství po roce 2000. Zavedl koncept klíčových kompetencí a rámcové 

vzdělávací programy (RVP), na jejichž základě vznikaly školní vzdělávací programy (ŠVP). 

Analýza z roku 2009 ukázala, že mnoho opatření nebylo realizováno nebo bylo 

implementováno nedostatečně, bez finanční a metodické podpory. Chyběla informovanost 

pedagogů i veřejnosti a monitoring efektivity reformy, což vedlo k obtížím v decentralizaci 

vzdělávacího systému (Michalík a kol., 2015).  

2. 3 Rámcové vzdělávací programy 

RVP ZV vznikal od roku 2000 ve Výzkumném ústavu pedagogickém a postupně prošel čtyřmi 

verzemi. Finální verze byla v roce 2004 schválena jako státní kurikulární dokument pro 

základní vzdělávání. První a třetí verze prošly veřejným připomínkováním, druhou posoudilo 

41 odborníků. Do tvorby RVP ZV se zapojilo 57 pilotních základních škol napříč regiony, 

včetně jejich ředitelů a přibližně 2000 učitelů. Jejich úkolem bylo přispět svými zkušenostmi k 

tvorbě RVP ZV a k přípravě struktury školních vzdělávacích programů. Na základě druhé verze 

RVP ZV začaly pilotní školy vytvářet své vlastní programy. V letech 2004–2005 proběhl projekt 

Pilot Z, v jehož rámci 16 škol upravilo své programy podle finální verze RVP ZV a přispělo k 

tvorbě metodické podpory, včetně příručky pro tvorbu školních vzdělávacích programů a 

dalších materiálů (Tupý, 2021). 

Rámcové vzdělávací programy (RVP) stanovují základní pravidla pro tvorbu školních 

vzdělávacích programů (ŠVP) ve všech typech vzdělávání – od předškolního až po střední, 

včetně uměleckého a jazykového. Byly zavedeny školským zákonem č. 561/2004 Sb., který 

upravuje organizaci a obsah vzdělávání v ČR (MŠMT, 2025a). Jsou to centrálně zpracované 

pedagogické dokumenty, které schvaluje a vydává Ministerstvo školství, mládeže a 

tělovýchovy (MŠMT). Pro každý obor vzdělání je vytvořen samostatný RVP, který stanovuje 

obecně závazné požadavky na vzdělávání pro jednotlivé stupně a obory vzdělání. Tyto 

požadavky platí pro všechny školy. RVP určuje, jaké vzdělávací cíle je třeba naplnit, což 

znamená, čemu se mají žáci a žákyně v konkrétním oboru učit a jakých výsledků mají 

dosáhnout, a to nejen v oblasti vědomostí, ale i dovedností, pracovních a jiných návyků. Dále 

vymezuje oblasti vzdělávání, například jazykové, přírodovědné, ekonomické a odborné, z nichž 

škola sestaví soubor vyučovacích předmětů. Stanovuje i minimální počet hodin, které musí být 

věnovány výuce těchto oblastí. RVP také určuje formy vzdělávání (například denní, dálková) a 

vymezuje základní materiální a jiné podmínky, které jsou nezbytné pro uskutečnění vzdělávání 
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v daném oboru (NPI ČR, 2023a). Jak uvádějí Mísařová a Hercik (2013), RVP zároveň posiluje 

propojenost mezi cíli, vzdělávacím obsahem a obecnými kompetencemi, čímž se stává 

klíčovým nástrojem pro pedagogickou autonomii škol a profesní odpovědnost učitelů. 

2. 3. 1 RVP pro předškolní vzdělávání 

Cílem předškolního vzdělávání je celkový rozvoj dítěte v sociální, emocionální, kognitivní i 

fyzické oblasti s ohledem na jeho individuální jedinečnost. Dítě by mělo získat samostatnost a 

schopnost zvládat běžné životní situace, zejména v rodinném a školním prostředí. RVP PV je 

formulovaný tak, aby: 

­ definoval kvalitu předškolního vzdělávání z hlediska cílů vzdělávání, podmínek, obsahu i 

výsledků, které má přinášet; 

­ zajišťoval srovnatelnou pedagogickou účinnost a kvalitu vzdělávacích programů 

vytvářených a poskytovaných jednotlivými mateřskými školami; 

­ vytvářel prostor pro rozvoj různých programů a koncepcí i pro individuální profilaci každé 

mateřské školy; 

­ umožňoval mateřským školám využívat různé formy i metody vzdělávání a přizpůsobovat 

vzdělávání konkrétním regionálním i místním podmínkám, možnostem a potřebám; 

­ poskytoval rámcová kritéria využitelná pro autoevaluaci i vnější evaluaci mateřské školy a 

poskytovaného vzdělávání (NPI ČR, 2025a). 

2. 3. 2 RVP pro základní vzdělávání 

Základní vzdělávání je založené na poznávání, respektování a rozvíjení individuálních 

předpokladů, zájmů a nadání každého žáka v bezpečném, motivujícím a tvůrčím prostředí 

školy. 

Hlavním cílem základního vzdělávání je utvářet a postupně u žáků rozvíjet klíčové kompetence 

a základní gramotnosti a poskytnout jim spolehlivý základ všeobecného vzdělání. Žáky je 

potřeba směřovat k následujícím dílčím cílům: 

­ osvojit si potřebné strategie učení a na jejich základě být motivováni k celoživotnímu učení; 

­ učit se tvořivě myslet a řešit přiměřené teoretické i praktické problémy; 

­ účinně komunikovat a spolupracovat; 

­ bezpečně, sebejistě, kriticky a tvořivě využívat digitální technologie při práci, při učení, ve 

volném čase i při zapojování do společnosti a občanského života, aktivně se podílet na 

utváření digitálního světa a nacházet rovnováhu mezi světem digitálním a fyzickým; 

­ chránit své fyzické a duševní zdraví, vytvořené hodnoty a životní prostředí; 
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­ být ohleduplní a respektující k jiným lidem, k odlišným kulturním a duchovním hodnotám, 

uvědomovat si předsudky i stereotypy a předcházet jim; 

­ poznávat své schopnosti a reálné možnosti a uplatňovat je spolu s osvojenými znalostmi a 

dovednostmi při rozhodování o své životní dráze a profesním uplatnění (NPI ČR, 2025b). 

2. 3. 3 RVP pro základní umělecké vzdělávání 

Základní umělecké vzdělávání poskytuje systematickou výuku v uměleckých oborech a 

zahrnuje přípravné ročníky, 1. a 2. stupeň, studium s rozšířenou výukou a studium pro dospělé. 

Vzdělávací stupně na sebe navazují a podporují rozvoj klíčových kompetencí. Připravují žáky 

jak pro další studium na uměleckých středních školách a konzervatořích, tak i pro 

vysokoškolské vzdělávání s uměleckým nebo pedagogickým zaměřením (MŠMT, 2024a). 

2. 3. 4 RVP pro gymnázia 

RVP pro gymnázia je děleno do třech dalších současně platných RVP, a tedy: 

­ RVP pro gymnázia (RVP G); 

­ RVP pro gymnázia se sportovní přípravou (RVP GSP); 

­ RVP pro dvojjazyčná gymnázia (RVP DG) (MŠMT, 2024b). 

2. 3. 4. 1 RVP G 

RVP G slouží jako základní rámec pro tvorbu školních vzdělávacích programů čtyřletých 

gymnázií a vyšších ročníků víceletých gymnázií. Určuje minimální vzdělávací úroveň 

absolventů a stanovuje klíčové kompetence, očekávané výstupy a učivo. Součástí jsou také 

průřezová témata s formativním významem. Podporuje flexibilní přístup k výuce, umožňuje 

propojení obsahu a přizpůsobení vzdělávání individuálním potřebám žáků, včetně těch se 

speciálními vzdělávacími potřebami a mimořádně nadaných (VÚP, 2007a). 

2. 3. 4. 2 RVP GSP 

RVP GSP vychází z RVP G, ale navíc umožňuje propojení vzdělávání se sportovním tréninkem. 

Školám poskytuje prostor pro úpravu režimu a podmínek výuky tak, aby podpořil sportovní 

nadání žáků. Přesto musí zachovat stanovenou vzdělávací úroveň a rozvíjet klíčové kompetence 

jako v běžném gymnáziu. (VÚP, 2007b). 

2. 3. 4. 3 RVP DG 

RVP DG taktéž vychází z RVP G, ale je přizpůsoben specifikům šestiletých dvojjazyčných 

gymnázií. Kromě základních vzdělávacích požadavků zahrnuje i jazykové cíle, kdy část výuky 

probíhá v cizím jazyce. První dva roky odpovídají úrovni základního vzdělání, zatímco poslední 
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čtyři roky odpovídají vyššímu stupni gymnázia. Stejně jako RVP G umožňuje individuální 

přístup a modifikaci obsahu pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami (VÚP, 2015). 

2. 3. 4 RVP pro střední odborné vzdělávání 

RVP SOV je tříděno do několika kategorií podle délky studia, typu zakončení vzdělání (např. 

maturitní zkouška, výuční list) a zaměření studijního oboru (teoretické, odborné, umělecké 

přípravy apod.) (NUV, 2022). 

­ J – střední vzdělání (bez výučního listu a maturitní zkoušky); 

­ E – střední vzdělání s výučním listem s nižšími nároky v oblasti všeobecného i obecně 

odborného vzdělání; 

­ H – střední vzdělání s výučním listem; 

­ L/0 - střední vzdělání s maturitní zkouškou, u kterých je součástí vzdělávání i odborný 

výcvik; 

­ L/5 - poskytující střední vzdělání s maturitní zkouškou – nástavbové studium; 

­ K – střední vzdělání s maturitní zkouškou v gymnáziu; 

­ M – střední vzdělání s maturitní zkouškou; 

­ P – vyšší odborné vzdělání v konzervatoři (NPI. 2023a). 

2. 3. 5 RVP pro speciální vzdělávání 

RVP SV je děleno do třech dalších RVP, a tedy: 

­ RVP pro obor vzdělávání základní škola speciální (RVP ZŠS); 

­ RVP pro obor vzdělávání praktická škola jednoletá (RVP PRŠ 1); 

­ RVP pro vzdělávání praktická škola dvouletá (RVP PRŠ 1) (MŠMT, 2024c). 

RVP ZŠS upravuje vzdělávání žáků se středně těžkým a těžkým mentálním postižením. 

Respektuje opoždění psychomotorického vývoje, fyzické a pracovní možnosti žáků a vymezuje 

podmínky speciálního vzdělávání. Program umožňuje využití podpůrných opatření, úpravu 

vyučovacích hodin a stanovuje vzdělávací cíle, klíčové kompetence i obsah výuky. Podporuje 

přípravu na společenské uplatnění a jednoduché pracovní činnosti. Vzdělávací proces se 

přizpůsobuje individuálním potřebám žáků a využívá nejvyšší míru podpory (VÚP, 2008). 

RVP PRŠ 1 je rámcový vzdělávací program určený pro praktické školy, které poskytují střední 

vzdělání žákům s různými stupni mentálního postižení, autismem a vícečetným postižením. 

Program navazuje na RVP ZŠS a zaměřuje se na rozvoj teoretických i praktických dovedností, 

které žákům pomohou vykonávat jednoduché činnosti v praktickém životě. Cílem je doplnit a 

rozšířit vzdělání získané během povinné školní docházky a připravit je na celoživotní učení. 
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RVP zahrnuje speciálně pedagogické metody, průřezová témata a přizpůsobení vzdělávacího 

obsahu individuálním potřebám žáků, s cílem podporovat jejich pracovní uplatnění a rozvoj 

klíčových kompetencí v souladu s jejich schopnostmi (VÚP, 2009a). 

RVP PRŠ 2 je rámcový vzdělávací program pro dvouleté praktické školy, určený žákům se 

středně těžkým mentálním postižením nebo kombinací lehkého mentálního postižení a dalších 

zdravotních problémů, které jim znemožňují vzdělávání na jiném typu střední školy. Program 

rozšiřuje všeobecné vzdělání získané během povinné školní docházky a zaměřuje se na rozvoj 

pracovních dovedností a návyků potřebných pro pracovní život. Poskytuje základy odborného 

vzdělání a manuálních dovedností v oboru, které vedou k profesnímu uplatnění a dalšímu 

vzdělávání. Program uplatňuje speciálně pedagogické metody a umožňuje modifikaci 

vzdělávacího obsahu podle individuálních potřeb žáků (VÚP, 2009b). 

2. 4 Školní vzdělávací program 

Školní vzdělávací programy (ŠVP) představují klíčové pedagogické dokumenty, které si každá 

škola vytváří samostatně na základě příslušného RVP. Tyto programy jsou zpracovávány pro 

každý obor vzdělání a slouží jako základní koncepční materiál, podle kterého se uskutečňuje 

výuka. Při jejich tvorbě škola zohledňuje nejen své vlastní vzdělávací podmínky, ale také 

pedagogické záměry, které vycházejí jak z vize školy, tak ze strategií jejího zřizovatele (NPI, 

2023b). ŠVP je dokument, který navazuje na RVP a vytyčuje koncepci a náplň výuky na každé 

konkrétní škole. Jeho tvorba je pro školy závazná a je plně v kompetenci a odpovědnosti ředitele 

školy. Škola jej zpracovává v souladu s RVP a obecně platnými právními předpisy. Podle něho 

se uskutečňuje vzdělávání na konkrétní škole. Z tohoto důvodu je vhodné, aby se na jeho tvorbě 

aktivně podíleli i jednotliví učitelé či předsedové předmětových komisí (Mísařová a Hercik, 

2013). ŠVP tedy umožňují pružné přizpůsobení vzdělávacího procesu aktuálním potřebám 

praxe a požadavkům trhu práce. Každý školní vzdělávací program musí schválit ředitel školy, 

který zároveň zodpovídá za jeho soulad s RVP. Kontrolu nad dodržováním stanovených 

pravidel a naplňováním obsahu ŠVP následně vykonává Česká školní inspekce. Co se týče 

názvu ŠVP, jeho volba je plně v kompetenci školy, která jej může využít k zdůraznění 

specifického zaměření výuky v daném oboru. Každá škola má zároveň povinnost zajistit, aby 

byl školní vzdělávací program dostupný každému zájemci, který se s ním chce seznámit (NPI 

ČR, 2023b). 

2. 4. 1 Zásady tvorby ŠVP pro základní vzdělávání 

Je vytvářen v souladu s RVP ZV podle stanovené struktury pro celé základní vzdělávání nebo 

jeho část, tedy pro ročníky, ve kterých škola zajišťuje výuku. 
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­ Vychází z analýzy dosavadní práce školy, hodnocení vzdělávacích výsledků, školního 

klimatu a společných představ o dalším rozvoji vzdělávání. 

­ Opírá se o vizi a strategické cíle školy a určuje vzdělávací strategie na její úrovni. 

­ Respektuje cíle a pojetí vzdělávání s ohledem na specifické podmínky školy. 

­ Zohledňuje charakter školy a její ukotvení v místním prostředí, propojuje formální, zájmové 

a neformální vzdělávání. 

­ Rozpracovává vzdělávací obsah rvp zv do školních osnov a vyučovacích strategií pro 

jednotlivé předměty či další formy vzdělávání, které podporují rozvoj klíčových 

kompetencí. 

­ Stanovuje kritéria pro hodnocení kvality výuky i samotného ŠVP (MŠMT, 2023). 

2. 4. 2 Povinné údaje v ŠVP 

Informace o povinných údajích v ŠVP jsou převzaty přímo z RVP ZV (MŠMT, 2023). 

Charakteristika školy 

Identifikační údaje 

­ název ŠVP, vzdělávací program a forma studia 

­ název a adresa školy, webové stránky, kontaktní údaje ředitele (telefon, e-mail) 

­ adresa a kontaktní údaje zřizovatele, včetně jména zástupce a webových stránek 

­ platnost ŠVP, datum schválení aktualizací 

­ podpis ředitele, razítko školy nebo elektronický podpis 

Popis školy 

­ typ, velikost a umístění školy, její zaměření 

Vize, kultura a prostředí školy 

­ koncepce vzdělávání a jeho rozvoj, strategie plánování a organizace výuky 

­ zapojení žáků do chodu školy, možnost ovlivnit obsah a realizaci výuky 

­ podpora vztahů ve vzdělávacím procesu, profesní růst učitelů, wellbeing žáků i pedagogů 

­ režim školy, kritéria hodnocení výuky, spolupráce s rodiči a partnery 

­ propojení formálního, zájmového a neformálního vzdělávání 

­ prostorové, materiální, hygienické a bezpečnostní podmínky 
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Charakteristika ŠVP 

Východiska tvorby ŠVP 

­ vybraný model ŠVP; 

­ klíčové prvky a specifika ŠVP dané školy, jeho využití při plánování výuky. 

Zabezpečení výuky žáků 

­ organizace přijímacího řízení a rozdělení žáků do tříd či skupin; 

­ identifikace vzdělávacích potřeb žáků; 

­ adaptační programy pro žáky 1. ročníku a při přechodu na víceletá gymnázia; 

­ podmínky maturitní nebo závěrečné zkoušky. 

Zabezpečení výuky žáků se SVP, žáků nadaných a mimořádně nadaných 

­ systém podpory pro žáky s přiznanými podpůrnými opatřeními od prvního do pátého 

stupně; 

­ role odpovědných osob v rámci podpůrného vzdělávání; 

­ spolupráce školy s externími partnery, zákonnými zástupci a specializovanými pracovišti. 

Obsahový rámec 

Učební plán 

­ přehled učebního plánu pro 1. a 2. stupeň (nižší stupeň SŠ); 

­ seznam povinných a volitelných předmětů nebo jiných forem vzdělávání (kurzy, exkurze, 

projekty); 

­ časová dotace pro jednotlivé ročníky a celkové součty hodin; 

­ poznámky k učebnímu plánu. 

Obsah vzdělávání 

­ název předmětu; 

­ charakteristika předmětu zahrnující pojetí, obsah, časovou dotaci a organizaci výuky včetně 

vzdělávacích strategií; 

­ rozpracování a začlenění OVU vzdělávacích oborů a průřezových témat z RVP ZV do 

školních OVU v jednotlivých ročnících či delších obdobích, včetně vazeb na klíčové 

kompetence a základní gramotnosti; 

­ rozvržení učiva, pokud to škola považuje za vhodné. 

Hodnocení výsledků vzdělávání žáků 

­ metody hodnocení zaměřené na podporu formativního přístupu ve výuce; 

­ využití sebehodnocení žáků a vzájemného hodnocení mezi vrstevníky; 

­ pravidla pro uznávání výsledků neformálního a zájmového vzdělávání. 

Hodnocení ŠVP 
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­ stanovení časového harmonogramu hodnocení ŠVP; 

­ kritéria uplatňovaná při hodnocení ŠVP ve škole; 

­ využití získaných poznatků k úpravám ŠVP a vzdělávacího procesu. 

Dokumenty navazující na ŠVP 

Dodatky k ŠVP 

­ úpravy ŠVP s dočasnou nebo přechodnou platností; 

­ části ŠVP určené k ověření před jejich případným začleněním do finální verze; 

­ drobné změny, které škola neprovádí formou okamžité revize ŠVP. 

ŠVP pro školní družinu a školní kluby 

­ dokumenty mohou být součástí ŠVP nebo stát samostatně. 
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3. Stávající RVP ZV 

K této práci bylo analyzováno znění ze září 2023 (MŠMT, 2023). 

3. 1 Charakteristika vzdělávací oblasti Člověk a příroda 

Vzdělávací oblast Člověk a příroda zahrnuje okruh problémů spojených se zkoumáním přírody. 

Poskytuje žákům prostředky a metody pro hlubší porozumění přírodním faktům a jejich 

zákonitostem. Dává jim tím i potřebný základ pro lepší pochopení a využívání současných 

technologií a pomáhá jim lépe se orientovat v běžném životě. V této vzdělávací oblasti dostávají 

žáci příležitost poznávat přírodu jako systém, jehož součásti jsou vzájemně propojeny, působí 

na sebe a ovlivňují se. Na takovém poznání je založeno i pochopení důležitosti udržování 

přírodní rovnováhy pro existenci živých soustav i člověka, včetně možných ohrožení 

plynoucích z přírodních procesů, z lidské činnosti a zásahů člověka do přírody. 

Vzdělávací oblast také významně podporuje vytváření otevřeného myšlení přístupného 

alternativním názorům, kritického myšlení a logického uvažování. Vzdělávací obory 

vzdělávací oblasti Člověk a příroda, jimiž jsou Fyzika, Chemie, Přírodopis a Zeměpis, svým 

činnostním a badatelským charakterem výuky umožňují žákům hlouběji porozumět 

zákonitostem přírodních procesů, a tím si uvědomovat i užitečnost přírodovědných poznatků a 

jejich aplikací v praktickém životě. Zvláště významné je to, že při studiu přírody specifickými 

poznávacími metodami si žáci osvojují i důležité dovednosti. Jedná se především o rozvíjení 

dovednosti soustavně, objektivně a spolehlivě pozorovat, experimentovat a měřit, vytvářet a 

ověřovat hypotézy o podstatě pozorovaných přírodních jevů, analyzovat výsledky tohoto 

ověřování a vyvozovat z nich závěry. Žáci se tak učí zkoumat příčiny přírodních procesů, 

souvislosti či vztahy mezi nimi, klást si otázky týkající se těchto procesů a hledat na ně 

odpovědi. Učí se také vysvětlovat pozorované jevy, hledat a řešit poznávací nebo praktické 

problémy a využívat poznání zákonitostí přírodních procesů pro jejich předvídání či 

ovlivňování. 

Ve výše zmíněných vzdělávacích oborech žáci postupně poznávají složitost a mnohotvárnost 

skutečnosti, podstatné souvislosti mezi stavem přírody a lidskou činností, především pak 

závislost člověka na přírodních zdrojích a vlivy lidské činnosti na stav životního prostředí a na 

lidské zdraví. Učí se zkoumat změny probíhající v přírodě, odhalovat příčiny a následky 

ovlivňování důležitých místních i globálních ekosystémů a uvědoměle využívat své 

přírodovědné poznání ve prospěch ochrany životního prostředí a principů udržitelného rozvoje. 
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Komplexní pohled na vztah mezi člověkem a přírodou, jehož významnou součástí je i 

uvědomování si pozitivního vlivu přírody na citový život člověka, utváří spolu s fyzikálním, 

chemickým a přírodopisným vzděláváním také vzdělávací obor Zeměpis, který navíc umožňuje 

žákům postupně odhalovat souvislosti přírodních podmínek a života lidí i jejich společenství v 

blízkém okolí, v regionech, na celém území ČR, v Evropě i ve světě (MŠMT, 2023). Jeho obsah 

je členěn do sedmi tematických oblastí, které nejsou pevně svázány s konkrétními ročníky a 

jejich časovou posloupností. Tyto oblasti jsou dále rozpracovány do 29 očekávaných výstupů. 

Hodinová dotace zeměpisu není stanovena centrálně, ale vychází z rámcového učebního plánu 

pro celou vzdělávací oblast Člověk a příroda, která má k dispozici 21 hodin týdně pro čtyři 

ročníky druhého stupně. Konkrétní rozdělení hodin je v kompetenci jednotlivých škol, které 

mohou využít i disponibilní časovou dotaci. V praxi se výuka zeměpisu nejčastěji realizuje v 

rozsahu 6 až 8 hodin týdně za celé období (Vrhel, 2021). Vzdělávací obsah vzdělávacího oboru 

Zeměpis, který má přírodovědný i společenskovědní charakter, je v zájmu zachování celistvosti 

oboru umístěn celý v této vzdělávací oblasti. Vzdělávací oblast Člověk a příroda navazuje na 

vzdělávací oblast Člověk a jeho svět, která na elementární úrovni přibližuje přírodovědné 

poznávání žákům 1. stupně základního vzdělávání a kooperuje především se vzdělávacími 

oblastmi Matematika a její aplikace, Člověk a společnost, Člověk a zdraví a Člověk a svět práce 

a přirozeně i s dalšími vzdělávacími oblastmi (MŠMT, 2023). 

Zařazení zeměpisu do vzdělávací oblasti Člověk a příroda však podle některých autorů 

nereflektuje celý odborný a tematický záběr tohoto oboru. Jak uvádějí Mísařová a Hercik 

(2013), zeměpis/geografie svou fyzickogeografickou částí skutečně patří do oblasti Člověk a 

příroda, avšak svými socioekonomickými tématy a vazbami zároveň náleží i do oblasti Člověk 

a společnost. V RVP G se dokonce přímo uvádí, že: „Vzdělávací obsah oboru Geografie je z 

důvodu zachování celistvosti umístěn ve vzdělávací oblasti Člověk a příroda.“ (Mísařová a 

Hercik, 2013). 

3. 2 Očekávané výstupy ze zeměpisu (geografie) 

3. 2. 1 Geografické informace, zdroje dat, kartografie a topografie 

Očekávané výstupy 

Z-9-1-01 organizuje a přiměřeně hodnotí geografické informace a zdroje dat z 

dostupných kartografických produktů a elaborátů, z grafů, diagramů, 

statistických a dalších informačních zdrojů 
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Z-9-1-02 používá s porozuměním základní geografickou, topografickou a kartografickou 

terminologii  

Minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných výstupů v rámci podpůrných 

opatření 

Z-9-1-02p rozumí základní geografické, topografické a kartografické terminologii  

(MŠMT, 2023) 

Žáci se v rámci tohoto tematického okruhu učí osvojení a rozvoji komunikačního jazykového 

a kartografického vyjadřování. Získávají dovednosti v oblasti vyhledávání, porovnávání, 

hodnocení a využívání geografických informací a datových zdrojů v různých médiích. Na 

začátku studia se zaměřují na základy kartografie a topografie. Učí se efektivně pracovat s 

různými informačními geografickými zdroji, včetně tištěných a elektronických materiálů, 

leteckých snímků, a dalších produktů dálkového průzkumu Země. Žáci také rozvíjejí techniky 

a dovednosti nezbytné pro orientaci a pohyb v terénu (Herink, 2005). 

3. 2. 2 Přírodní obraz Země 

Očekávané výstupy 

Z-9-2-01 prokáže na konkrétních příkladech tvar planety Země, zhodnotí důsledky 

pohybů Země na život lidí a organismů 

Z-9-2-02 rozlišuje a porovnává složky a prvky přírodní sféry, jejich vzájemnou souvislost 

a podmíněnost, rozeznává, pojmenuje a klasifikuje tvary zemského povrchu 

Z-9-2-03  porovná působení vnitřních a vnějších procesů v přírodní sféře a jejich vliv na 

přírodu a na lidskou společnost 

Minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných výstupů v rámci podpůrných 

opatření: 

Z-9-2-01p objasní důsledky pohybů Země 

Z-9-2-03p uvede příklady působení vnitřních a vnějších procesů v přírodní sféře a jejich 

vlivu na přírodu a na lidskou společnost 

Z-9-2-03p uvede příklady působení přírodních vlivů na utváření zemského povrchu 

(MŠMT, 2023) 

Tento tematický okruh se zaměřuje na základy planetárního a fyzického zeměpisu a úzce souvisí 

s fyzikou, zejména s oblastmi vesmíru a světelných jevů, jako jsou stín a zatmění. Některé 

očekávané výstupy s tematikou vesmíru proto spadají pod fyziku místo zeměpisu. Z tohoto 

důvodu je vhodné koordinovat výuku fyziky a zeměpisu, což může vést nejen ke snížení 

rozsahu učiva v obou předmětech, ale především k lepšímu porozumění vesmírným a 
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planetárním procesům. Integrace zeměpisu s fyzikou, přírodopisem (včetně geologie) a chemií 

umožňuje efektivnější výuku základů planetárního a fyzického zeměpisu. Klíčovým aspektem 

je nejen vzájemná provázanost témat, ale i důraz na pochopení základních pojmů a mechanismů 

dynamiky přírodní sféry. Tyto procesy zásadně ovlivňují životní prostředí a existenci lidské 

společnosti na Zemi (Herink, 2005). 

3. 2. 3 Regiony světa 

Očekávané výstupy 

Z-9-3-01 lokalizuje na mapách světadíly, oceány a makroregiony světa podle 

zvolených kritérií, srovnává jejich postavení, rozvojová jádra a periferní zóny 

Z-9-3-02 porovnává a přiměřeně hodnotí polohu, rozlohu, přírodní, kulturní, 

společenské, politické a hospodářské poměry, zvláštnosti a podobnosti, 

potenciál a bariéry jednotlivých světadílů, oceánů, vybraných makroregionů 

světa a vybraných (modelových) států 

Z-9-3-03 zvažuje, jaké změny ve vybraných regionech světa nastaly, nastávají, mohou 

nastat a co je příčinou zásadních změn v nich 

Minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných výstupů v rámci podpůrných 

opatření: 

Z-9-3-01p vyhledá na mapách jednotlivé světadíly a oceány 

Z-9-3-02p rozliší zásadní přírodní a společenské znaky světových regionů 

Z-9-3-02p charakterizuje polohu, rozlohu, přírodní, kulturní, společenské, politické a 

hospodářské poměry vybraných světadílů, oceánů a vybraných států (MŠMT, 

2023) 

Tato část výuky se zaměřuje na poznávání světadílů a oceánů, přičemž klade důraz na 

pochopení jejich přírodních, společenských a ekonomických charakteristik. Výuka vede žáky 

k porovnávání různých regionů, aby lépe porozuměli rozdílům i společným rysům mezi 

jednotlivými částmi světa. Součástí této tematické oblasti je práce s geografickými informacemi 

a zdroji dat, což pomáhá žákům rozvíjet schopnost vyhledávat, třídit a hodnotit dostupné 

informace. Díky tomuto přístupu se učí chápat širší souvislosti a propojení mezi regiony na 

různých úrovních, od globálních po lokální. Důležitým prvkem výuky je také zaměření na 

aktuální problémy, jako jsou ekonomické nerovnosti, environmentální výzvy nebo sociální 

změny. Žáci se učí nejen pracovat s geografickými materiály, ale také diskutovat a sdílet své 

poznatky, čímž si osvojují dovednosti potřebné pro kritické myšlení a efektivní komunikaci 

(Herink, 2005). 
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3. 2. 4 Společenské a hospodářské prostředí 

Očekávané přístupy 

Z-9-4-01 posoudí na přiměřené úrovni prostorovou organizaci světové populace 

Z-9-4-02 posoudí, jak přírodní podmínky souvisejí s funkcí lidského sídla, pojmenuje 

obecné základní geografické znaky sídel 

Z-9-4-03 zhodnotí přiměřeně strukturu, složky a funkce světového hospodářství, 

lokalizuje na mapách hlavní světové surovinové a energetické zdroje 

Z-9-4-04 porovnává předpoklady a hlavní faktory pro územní rozmístění 

hospodářských aktivit 

Z-9-4-05 porovnává státy světa a zájmové integrace států světa na základě podobných 

a odlišných znaků 

Z-9-4-06 lokalizuje na mapách jednotlivých světadílů hlavní aktuální geopolitické 

změny a politické problémy v konkrétních světových regionech 

Minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných výstupů v rámci podpůrných 

opatření 

Z-9-4-02p uvede příklady, jak přírodní podmínky souvisejí s funkcí a rozmístěním 

lidských sídel  

vyhledá na mapách nejznámější oblasti cestovního ruchu a rekreace (MŠMT, 

2023) 

Tato část výuky se věnuje společenskému a hospodářskému zeměpisu, tedy oblastem, které 

zkoumají vztahy mezi lidskou společností a geografickým prostorem. Obsah je úzce propojen 

s dalšími přírodními i společenskými disciplínami, jako jsou historie, sociologie, ekonomie, 

politologie nebo ekologie. Díky tomuto mezioborovému přesahu se žáci seznamují s principy 

aplikované geografie, která nachází využití například v urbanismu, územním plánování či 

environmentálních studiích. Výuka se zaměřuje na pochopení prostorového rozmístění 

společenských a hospodářských jevů a jejich vzájemných souvislostí. Tento tematický celek se 

propojuje s dalšími vzdělávacími oblastmi, jako je dějepis, výchova k občanství, výchova ke 

zdraví nebo svět práce. Má také úzkou vazbu na průřezová témata v RVP, která žákům pomáhají 

porozumět globálním i lokálním problémům současného světa (Herink, 2005). 
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3. 2. 5 Životní prostředí 

Očekávané výstupy 

Z-9-5-01 porovnává různé krajiny jako součást pevninské části krajinné sféry, rozlišuje 

na konkrétních příkladech specifické znaky a funkce krajin 

Z-9-5-02 uvádí konkrétní příklady přírodních a kulturních krajinných složek a prvků, 

prostorové rozmístění hlavních ekosystémů (biomů) 

Z-9-5-03 uvádí na vybraných příkladech závažné důsledky a rizika přírodních a 

společenských vlivů na životní prostředí 

Minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných výstupů v rámci podpůrných 

opatření 

Z-9-5-01p umí pojmenovat různé krajiny jako součást pevninské části krajinné sféry, 

rozliší na konkrétních příkladech specifické znaky a funkce krajin 

Z-9-5-02p uvede příklady přírodních a kulturních krajinných složek 

Z-9-5-03 uvádí na vybraných příkladech závažné důsledky a rizika přírodních a 

společenských vlivů na životní prostředí (MŠMT, 2023) 

Tento tematický celek se zaměřuje na základy krajinné ekologie a environmentalistiky. Výuka 

se věnuje zkoumání vztahů mezi přírodním prostředím a lidskou společností, přičemž zahrnuje 

nejen tradiční pohled na vzájemné působení člověka a přírody, ale i širší environmentální 

souvislosti, včetně změn klimatu a vývoje společenského prostředí. Tento obsah úzce souvisí s 

přírodovědnými i společenskovědními disciplínami a přispívá k pochopení ekologických 

procesů a jejich dopadů na životní prostředí. Zároveň poskytuje prostor pro začlenění 

průřezových témat, zejména environmentální výchovy, která hraje klíčovou roli v rozvoji 

udržitelného myšlení a odpovědného chování žáků (Herink, 2005). 

3. 2. 6 Česká republika 

Očekávané výstupy 

Z-9-6-01 vymezí a lokalizuje místní oblast (region) podle bydliště nebo školy 

Z-9-6-02 hodnotí na přiměřené úrovni přírodní, hospodářské a kulturní poměry místního 

regionu 

Z-9-6-03 hodnotí a porovnává na přiměřené úrovni polohu, přírodní poměry, přírodní 

zdroje, lidský a hospodářský potenciál České republiky v evropském a 

světovém kontextu 

Z-9-6-04 lokalizuje na mapách jednotlivé kraje České republiky a hlavní jádrové a 

periferní oblasti z hlediska osídlení a hospodářských aktivit 
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Z-9-6-05 uvádí příklady účasti a působnosti České republiky ve světových 

mezinárodních a nadnárodních institucích, organizacích a integracích států 

Minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných výstupů v rámci podpůrných 

opatření 

Z-9-6-01p vymezí a lokalizuje území místní krajiny a oblasti (regionu) podle bydliště nebo 

škol 

Z-9-6-02p charakterizuje přírodní, hospodářské a kulturní poměry místního regionu 

Z-9-6-03p určí zeměpisnou polohu a rozlohu České republiky a její sousední státy 

Z-9-6-03p rozlišuje přírodní podmínky ČR, popíše povrch a jeho členitost 

Z-9-6-03p uvede hlavní údaje o rozmístění obyvatelstva 

Z-9-6-04p vyhledá na mapách jednotlivé kraje České republiky a charakterizuje 

hospodářské poměry, přírodní zvláštnosti a kulturní zajímavosti (MŠMT, 2023) 

Tento tematický okruh se zaměřuje na regionální zeměpis České republiky a místního regionu. 

Navazuje na vlastivědu vyučovanou na 1. stupni základní školy, která spadá do vzdělávací 

oblasti Člověk a jeho svět v RVP ZV. Tato návaznost umožňuje žákům lépe propojit dříve 

získané znalosti, rozvíjet hlubší pochopení vztahů mezi geografickými jevy a vnímat souvislosti 

mezi přírodním a společenským prostředím. Regionální zeměpis České republiky úzce souvisí 

s dalšími předměty, především s přírodovědnými obory, dějepisem a výchovou k občanství, 

které jsou součástí vzdělávací oblasti Člověk a společnost v RVP ZV. Díky této provázanosti 

mohou žáci lépe pochopit historické, politické, ekonomické a environmentální aspekty svého 

regionu i celé České republiky. Současné pojetí regionálního zeměpisu České republiky 

zahrnuje určitou redukci vzdělávacího obsahu, přičemž se upouští od schematického a 

encyklopedického pojetí systematiky regionů. Tento přístup vychází z obdobných principů jako 

tematický okruh Regiony světa, tedy z využití srovnávací metody, práce s modelovými regiony 

a podpory samostatné činnosti žáků při vyhledávání, třídění a hodnocení informací a zdrojů dat. 

(Herink, 2005). 

3. 2. 7 Terénní geografická výuka, praxe a aplikace 

Očekávané výstupy 

Z-9-7-01 ovládá základy praktické topografie a orientace v terénu 

Z-9-7-02 aplikuje v terénu praktické postupy při pozorování, zobrazování a hodnocení 

krajiny 
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Z-9-7-03 uplatňuje v praxi zásady bezpečného pohybu a pobytu v krajině, uplatňuje v 

modelových situacích zásady bezpečného chování a jednání při mimořádných 

událostech 

Minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných výstupů v rámci podpůrných 

opatření 

Z-9-7-01 ovládá základy praktické topografie a orientace v terénu 

Z-9-7-03p uplatňuje v praxi zásady bezpečného pohybu a pobytu ve volné přírodě 

Tento tematický okruh je nedílnou součástí výuky zeměpisu na 2. stupni základních škol a 

prolíná celým vzdělávacím procesem. Jeho obsah podporuje rozvoj dovedností a praktických 

činností, které jsou klíčové pro moderní pojetí školního zeměpisu v rámci RVP ZV i následně 

ŠVP. Významnou roli zde hraje terénní geografická výuka, pravidelná pozorování a cvičení v 

místním prostředí a vhodně organizované geografické exkurze. Tyto aktivity by měly být 

zařazovány při všech vhodných příležitostech během celého školního roku. Obsahují různé 

formy pozorování, experimentace, analýzy i syntézy, které umožňují žákům aktivně pracovat s 

geografickými jevy, zobrazovat a hodnotit krajinné prvky konkrétního regionu (Herink, 2005). 
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4. Revidovaný RVP ZV 

Nová verze Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání (RVP ZV), která byla 

schválena na konci roku 2024 a představena v lednu 2025, přináší zásadní úpravy, které mají 

vliv na výuku na základních školách. Tato aktualizace staví na dosavadním modelu, ale zavádí 

nové prvky, jež rozšiřují obsah vzdělávání a zároveň školám poskytují větší flexibilitu při tvorbě 

ŠVP. Mezi klíčové změny patří úpravy v oblasti výuky cizích jazyků, kdy se anglický jazyk 

nově stává povinným již od prvního ročníku základní školy, s očekáváním dosažení úrovně B1 

podle Společného evropského referenčního rámce na druhém stupni. Od sedmého ročníku se 

rovněž stává povinná výuka druhého cizího jazyka, kterým může být němčina, francouzština 

nebo španělština (FORUM, 2025). 

Další významnou změnou je absence rámcového učebního plánu, což umožňuje školám 

volnější přístup k organizaci výuky. Namísto pevně stanovených hodinových dotací se školy 

budou řídit pouze obecnými doporučeními. Pro první stupeň je celková časová dotace 

stanovena na 118 hodin, pro druhý stupeň na 122 hodin. Mezi povinné předměty patří anglický 

jazyk, druhý cizí jazyk (od sedmého ročníku) a tělesná výchova, která musí být vyučována 

alespoň dvě hodiny týdně. Kromě toho disponují školy disponibilní časovou dotací, která jim 

umožňuje přizpůsobit učební plán specifickým potřebám žáků (FORUM, 2025). 

Změny se dotýkají i samotné struktury vzdělávacích oblastí, kdy RVP nově definuje deset 

vzdělávacích oblastí. Každá z nich obsahuje charakteristiku, očekávané výsledky učení (OVU) 

pro pátý a devátý ročník a metodickou podporu pro učitele. Mezi významné úpravy patří 

například zařazení Geografie jako samostatné vzdělávací oblasti a přepracovaná výuka 

dějepisu, která nově klade důraz na odlišný přístup ke zpracování historických událostí. 

Nový RVP ZV rovněž zavádí koncept základních gramotností, které se zaměřují na rozvoj 

klíčových dovedností žáků. Mezi ně patří logicko-matematická gramotnost, zahrnující 

matematické a analytické myšlení, a čtenářská a pisatelská gramotnost, zaměřená na schopnost 

porozumět textu a tvořit vlastní písemné výstupy. Tyto gramotnosti jsou doplněny závaznými 

očekávanými výsledky učení (OVU) pro třetí, pátý a devátý ročník (FORUM, 2025). 

RVP pro základní vzdělávání byly schváleny MŠMT jako klíčové dokumenty, které mají 

modernizovat český vzdělávací systém a reflektovat potřeby současné společnosti. Nové 

rámcové vzdělávací programy se zaměřují na rozvoj kompetencí a gramotností, které 

odpovídají výzvám současné společnosti. Důraz je kladen na propojení klíčových kompetencí 



29 
 

a základních gramotností s očekávanými výsledky učení vzdělávacích oblastí. Tím se podporuje 

praktické využití získaných dovedností a znalostí v každodenním životě (MŠMT, 2024d). 

Implementace nového RVP ZV bude probíhat postupně a zahrnuje několik klíčových kroků. Od 

září 2025 bude umožněno zahájení vzdělávání pro první a šestý ročník, a od září 2027 bude tato 

povinnost platit pro všechny ročníky. U vzdělávacího oboru Matematika dojde ke zvýšení 

úrovně z „částečně splňuje minimum“ na „splňuje minimum“, což ukazuje na záměr posílit 

matematické dovednosti žáků. U dalšího cizího jazyka se počítá s omezením volby na tři cizí 

jazyky, a to s postupným zaváděním až do roku 2036 (MŠMT, 2024d). 

4. 1 Charakteristika vzdělávací oblasti Geografie 

V novém Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání (RVP ZV) je Geografie 

představena jako samostatná vzdělávací oblast. Tato oblast žákům poskytuje základy pro 

chápání světa v jeho územním kontextu, což zahrnuje porozumění vzájemnému působení 

různých jevů a procesů v různých měřítkách, a to od místního prostředí až po úroveň globální. 

Cílem je, aby žáci byli schopni zodpovědně se rozhodovat o prostoru, v němž žijí, a aktivně se 

zapojili do společnosti. Geografie hraje klíčovou roli ve výchově a vzdělávání odpovědných 

občanů, kteří jsou připraveni čelit různým výzvám, jako jsou přírodní rizika, technologické 

změny, nedostatek zdrojů, šíření nemocí, sociální nerovnosti či válečné konflikty. V této 

souvislosti se klade důraz na rozvoj dovedností v oblasti vyhledávání, třídění a hodnocení 

geografických informací a dat. Tyto dovednosti podporují kritické myšlení a schopnost 

analyzovat rozmanité regiony světa. Vzdělávací obsah předmětu Geografie je koncipován tak, 

aby žáci získali hlubší porozumění přírodním i společenským jevům a procesům, jejich 

vzájemným vztahům a vlivu, který mají na život lidí v různých částech světa. Tento přístup 

napomáhá rozvíjet komplexní pohled na svět a posiluje uvědomění o globálních souvislostech 

(NPI ČR, 2024). 

S uvedeným pojetím vzdělávací oblasti Geografie souhlasí také závěry systematického 

přehledu odborné literatury, který ukazuje, že rozvoj geografického myšlení je úzce spojen se 

zvědavostí žáků. Spurná a Horutová (2024) rozlišují čtyři oblasti výuky geografie, které mohou 

tuto zvědavost podporovat: práci s otázkami, terénní výuku, využívání digitálních technologií 

a alternativní didaktické přístupy, které umožňují objevovat učivo v kontextu specifických 

příběhů nebo simulovaných situací. Tyto metody vedou k aktivnějšímu zapojení žáků do 

poznávacího procesu a napomáhají hlubšímu pochopení probíraných jevů. Zvláště terénní práce 

poskytuje možnost propojit školní výuku s reálným prostředím, čímž přispívá k rozvoji 

schopnosti vnímat geografické souvislosti v praxi. Zvědavost je zde chápána nejen jako 
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motivační nástroj, ale také jako nezbytný předpoklad pro rozvoj geografického myšlení a hlubší 

porozumění světu. 

4. 2 Očekávané výsledky učení 

Následující informace o jednotlivých tematických celkách a očekávaných výsledcích učení 

(OVU) jsou převzaty přímo z webové stránky NPI revize rámcových vzdělávacích programů 

(NPI ČR, 2024). 

4. 2. 1 Geografie a její metody poznávání 

Tematický celek rozvíjí základní geografické dovednosti a myšlení, což umožňuje efektivní 

využití geografických dat v praxi. Zaměřuje se na práci s mapami, geotechnologie (GIS, DPZ, 

GNSS) a geografické myšlení. Žáci se učí číst, interpretovat a tvořit mapy, pracovat s 

moderními geotechnologiemi a chápat prostorové souvislosti přírodních a společenských jevů. 

Cílem je podpora kritického myšlení, analýzy dat a praktického využití geografie v reálném 

světě. Celý celek je úzce provázán s dalšími oblastmi geografického vzdělávání 

GEO-GEO-001-ZV9-001 Kriticky využívá mapy a další zdroje geografických dat pro 

vlastní učení i každodenní poznávání světa 

Žák kriticky pracuje s mapami a dalšími geografickými daty, které využívá jak v učení, tak v 

každodenním životě. Tento výsledek učení se zaměřuje na rozvoj dovedností spojených s 

mapami, zahrnujících čtení, analýzu, interpretaci a vytváření map. Klíčové je zapojení různých 

kartografických produktů, včetně leteckých a satelitních snímků, a jejich spojení s 

geografickými informacemi. Důraz se klade na vyrovnaný rozvoj těchto schopností 

prostřednictvím práce s papírovými i digitálními mapami, včetně atlasů a geoportálů. 

GEO-GEO-001-ZV9-002 Využívá geoinformační technologie k řešení reálných problémů 

Žák používá geoinformační technologie k vyřešení praktických problémů a rozvíjí dovednosti 

pro jejich bezpečné, kritické a aktivní využívání. Mezi hlavní geotechnologie patří geografické 

informační systémy (GIS), dálkový průzkum Země (DPZ) a globální navigační satelitní 

systémy (GNSS). Důraz je kladen na práci s vybranými webovými a mobilními aplikacemi, 

které umožňují získávání, vytváření a interpretaci geografických dat a map, čímž podporují 

nejen učení, ale i osvojení dalších očekávaných výstupů. 

GEO-GEO-001-ZV9-003 Využívá geografické myšlení a způsoby poznávání k 

porozumění příčinám a důsledkům změn míst a regionů 
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Žák rozvíjí geografické myšlení s cílem pochopit příčiny a následky prostorového uspořádání 

přírodních a společenských jevů. Tento způsob zahrnuje analýzu vzájemných vztahů mezi jevy, 

jejich vývoj v čase a aplikaci znalostí na konkrétní místa a regiony různých měřítek. K dosažení 

tohoto cíle je nezbytné formulovat geografické otázky, shromažďovat a zkoumat geografická 

data, provádět pozorování krajiny a identifikovat problémy včetně jejich příčin a následků. 

Důraz je kladen na používání správné geografické terminologie a praktickou aplikaci 

geografického myšlení jak v osobním, tak i profesním životě. 

4. 2. 2 Přírodní a socioekonomické prostředí a jejich vzájemné interakce 

Tento tematický celek se soustředí na pochopení vzájemných vztahů mezi přírodními procesy 

a lidskými aktivitami. Žáci analyzují prostorové a časové rozložení slunečního záření, pohybu 

vzduchu a vody, což jim umožňuje porozumět klimatickým podmínkám, dostupnosti přírodních 

zdrojů a přírodním rizikům. Dále se zaměřují na geomorfologické procesy a jejich vliv na 

krajinu i lidskou činnost, stejně jako na vztahy mezi klimatem, reliéfem, půdou a biotou. To jim 

umožňuje lépe chápat dynamiku přírodního prostředí a jeho změny. Důležitou součástí celku je 

také studium pohybu a struktury obyvatelstva, včetně migračních procesů a jejich dopadů na 

společnost a ekonomiku. Žáci zkoumají faktory ovlivňující rozmístění sídel a ekonomických 

aktivit, čímž si osvojují klíčové poznatky pro územní a strategické plánování. Propojení těchto 

témat posiluje jejich schopnost analyzovat vztahy mezi přírodním a socioekonomickým 

prostředím, což podporuje udržitelný přístup k životnímu prostředí a informované rozhodování. 

GEO-GEO-002-ZV9-004 Odvodí příjem slunečního záření pro konkrétní místo a čas, jeho 

příčiny a důsledky na přírodní procesy a lidské aktivity 

Tento OVU navazuje na příslušný OVU pro 1. stupeň (vlivy nebeských těles na podmínky na 

Zemi), přičemž je zásadní pro porozumění rozdílům mezi místy a regiony z hlediska teplotních 

podmínek, výraznosti ročních období, délky dní a nocí, časového posunu atd. OVU využívá 

poznatky fyziky (různé druhy záření a jejich vlastnosti), nicméně v rámci geografie je rozvíjeno 

porozumění prostorovému aspektu a vlivům na přírodu i lidskou společnost. Porozumění 

příčinám a důsledkům různé distribuce slunečního záření na Zemi je klíčové pro navazující 

pochopení dalších přírodních i společenských jevů a procesů. Dosažení tohoto OVU je tedy 

podmínkou pro úspěšné dosažení následujících OVU. 

GEO-GEO-002-ZV9-005 Odvodí dostupnost vody v konkrétním místě během roku, její 

příčiny a vliv na tamní přírodní prostředí a lidskou společnost 
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OVU navazuje na předchozí OVU, neboť rozdělení vody na Zemi je prostřednictvím všeobecné 

cirkulace atmosféry a výparu navázáno na nerovnoměrnost ohřevu zemského povrchu 

slunečním zářením. OVU využívá poznatky fyziky (proudění, změny skupenství, působení 

gravitace), v rámci geografie tyto jevy propojuje do vzájemných prostorových souvislostí a 

všímá si důsledků pro přírodu a lidskou společnost, a to včetně hydrometeorologických extrémů 

(sucho a povodně). Voda je vedle sluneční energie dalším zásadním činitelem určujícím 

podmínky různých míst a regionů na Zemi, proto je dosažení tohoto OVU podmínkou pro 

úspěšné dosažení následujících OVU. 

GEO-GEO-002-ZV9-006 Vysvětlí vznik a rozmístění tvarů zemského povrchu a jejich vliv 

na další přírodní procesy a lidské aktivity 

OVU navazuje na příslušný OVU pro 1. stupeň, který se zaměřuje na hlavní druhy krajiny, a 

prohlubuje porozumění rozdílům mezi regiony z hlediska reliéfu. Prostorové uspořádání tvarů 

zemského povrchu je klíčovým faktorem ovlivňujícím přírodní procesy i lidské aktivity. OVU 

úzce souvisí s poznatky přírodopisu, zejména s horninovým cyklem, avšak v rámci geografie 

se zaměřuje na prostorové aspekty vzniku a vývoje reliéfu a jeho dopady na krajinu a 

společnost. Důraz je kladen také na pochopení rizikových geomorfologických procesů, jako 

jsou zemětřesení, sopečné erupce, svahové pohyby či tsunami. 

GEO-GEO-002-ZV9-007 Odvodí charakter půd a živých organismů pro konkrétní místo, 

jeho příčiny a vliv na tamní přírodní prostředí a lidskou společnost 

OVU navazuje na předchozí tři OVU, jelikož prostorové rozložení půd a živých organismů je 

výsledkem interakce teplotních podmínek, dostupnosti vody a charakteru zemského povrchu. 

Tyto faktory jsou primárně určeny geografickou zonálností, tedy zeměpisnou šířkou a 

nadmořskou výškou, avšak jejich rozložení ovlivňují i další přírodní a antropogenní činitele. 

Vztah mezi půdami, biotou a lidskou činností je vzájemný, což znamená, že změny v jednom 

prvku ovlivňují ostatní. Dosažení tohoto OVU je proto zásadní pro další pochopení 

geografických procesů a souvislostí. 

GEO-GEO-002-ZV9-008 Vysvětlí, jak přírodní a společenské faktory ovlivňují přirozený 

i migrační pohyb obyvatel a strukturu i rozmístění obyvatelstva v různých místech a 

regionech 

OVU se zaměřuje na analýzu stavu a proměn struktury obyvatelstva v Česku a ve světě, včetně 

dopadů těchto změn na společnost, ekonomiku a přírodu v různých regionech. Žáci se učí 
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vysvětlovat populační růst a pokles, jakož i rozdíly ve struktuře obyvatelstva, přičemž kladou 

důraz na prostorové rozložení a časový vývoj, včetně predikce budoucího vývoje. Dále se OVU 

zabývá různými trendy vývoje počtu a věkové struktury obyvatel a jejich příčinami a důsledky, 

které se dotýkají nejen daného regionu, ale i širších aspektů jako jsou politické a ekonomické 

změny. Žáci se také zaměřují na přírodní a společenské faktory ovlivňující rozmístění a pohyb 

obyvatel (pull a push faktory) a aplikují toto porozumění na aktuální situaci v Česku i ve světě. 

Cílem je vybavit žáky schopností chápat důsledky migrace na společnost, ekonomiku a přírodu 

v obou typech zemí – zdrojových i cílových. To zahrnuje rozvoj hodnot směřujících k sociální 

spravedlnosti a uvědomělému přístupu k budoucím změnám vyvolaným migrací. 

GEO-GEO-002-ZV9-009 Posoudí geografickou polohu, funkce, vnitřní strukturu a 

možnosti rozvoje různých sídel 

OVU rozvíjí porozumění tomu, proč existují různě velká a funkčně odlišná sídla, jak jejich 

vývoj a strukturu ovlivňuje geografická poloha i další faktory a jak stát nebo místní samosprávy 

tento vývoj korigují. Žák si osvojuje poznatky o prostorovém rozložení sídel, jejich vnitřní 

struktuře (např. centra, průmyslové a obytné zóny) i jejich vývoji v čase, včetně budoucích 

změn. Důraz je kladen na uvědomění si významu územního plánování, a to i na příkladu vlastní 

obce. Výstup vede k informovanému a odpovědnému postoji k problematice rozvoje sídel, který 

má praktický význam pro každodenní život i řadu profesních oblastí. 

GEO-GEO-002-ZV9-010 Identifikuje hlavní faktory ovlivňující rozmístění a zaměření 

hospodářských aktivit a jejich vliv na konkrétní region a jeho další rozvoj 

OVU se zaměřuje na porozumění tomu, jak přírodní a společenské faktory ovlivňují rozmístění 

hospodářských činností v různých regionech a jaké to má dopady na společnost i životní 

prostředí. Žák zohledňuje proměnlivost těchto vlivů v čase i podle měřítka a získává základní 

přehled o fungování nadnárodních společností, zejména o tom, proč jsou jejich části umístěny 

v různých částech světa. OVU rozvíjí schopnost kriticky zhodnotit důsledky těchto 

lokalizačních rozhodnutí a podporuje uvážený přístup k ekonomickému rozvoji regionů, 

využitelný v každodenním i profesním životě. 

GEO-GEO-002-ZV9-011 Na základě porozumění příčinám a průběhu globalizace doloží 

příklady jejích pozitivních i negativních důsledků na přírodu a společnost konkrétního 

místa či regionu 
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OVU se zaměřuje na pochopení příčin a dopadů globalizace na společnost, ekonomiku a životní 

prostředí v různých částech světa i Česka. Žáci zkoumají geografické aspekty globalizace, jako 

jsou obchod, migrace, kulturní změny či technologický pokrok, a učí se hodnotit její pozitivní 

i negativní důsledky v různých regionech. Důraz je kladen na kritické myšlení, analýzu 

konkrétních příkladů a uvědomění si sociálních a ekonomických nerovností. OVU podporuje 

porozumění vzájemnému propojení lokálních a globálních jevů a směřuje k formování 

odpovědných postojů v kontextu udržitelného života na Zemi. 

GEO-GEO-002-ZV9-012 Na příkladu mezinárodních a regionálních konfliktů rozliší 

jejich podobné a rozdílné příčiny, důsledky a snahy o mírové řešení 

OVU rozvíjí porozumění tomu, proč konflikty vznikají, jaké mají důsledky a jak se vyvíjejí v 

čase a prostoru v různých regionech světa. Žáci analyzují příčiny konfliktů a zvažují možnosti 

jejich řešení s ohledem na místní specifika a složitost situace. OVU zároveň podporuje 

demokratické hodnoty a upozorňuje na roli mediálních manipulací při prezentaci konfliktů. 

Cílem je vést žáky k uvážlivému pohledu na světové dění a schopnosti rozpoznat různé 

perspektivy v geopolitických otázkách. 

4. 2. 3 Místa a regiony světa 

Tento tematický celek rozvíjí schopnost žáků orientovat se v různých geografických místech a 

regionech, chápat jejich přírodní a společenské charakteristiky a porovnávat je v širších 

souvislostech. Žáci se učí vytvářet mentální mapy, lokalizovat místa a odvozovat jejich 

specifika, čímž si posilují geografické myšlení a porozumění prostorovým vztahům. Důraz je 

kladen na kritickou práci s informacemi o regionech, včetně hodnocení jejich mediální 

prezentace, což pomáhá odbourávat předsudky a stereotypy. Celek přispívá k pochopení 

globální propojenosti světa a podporuje zodpovědné jednání na základě ověřených informací. 

Výuka by měla být úzce propojena s geografickými metodami poznávání a přizpůsobena 

místnímu kontextu – od blízkého okolí přes Česko a Evropu až po další světové regiony. 

GEO-GEO-003-ZV9-013 Orientuje se v místech a regionech různého měřítka 

prostřednictvím vlastní mentální mapy daného území 

OVU tvoří základ regionální geografie a rozvíjí jednu z klíčových geografických dovedností – 

schopnost orientovat se pomocí mentální mapy v místech a regionech různých měřítek. Nejde 

jen o lokalizaci, ale i o schopnost odvozovat základní charakteristiky regionů na základě jejich 

polohy. Mentální mapa, kterou si žáci postupně vytvářejí, bývá nejvíce rozvinutá pro Česko, 

následně pro Evropu a nejméně pro svět. Tato dovednost má praktické využití v každodenním 
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životě i různých profesích a tvoří nezbytný základ pro pochopení dalších geografických témat 

a dosažení souvisejících OVU. 

GEO-GEO-003-ZV9-014 Identifikuje shodné a rozdílné charakteristiky míst a regionů a 

způsoby, jakými ovlivňují život v ostatních místech a regionech 

OVU vyjadřuje schopnost žáka porovnávat místa a regiony na různých měřítkových úrovních 

– od místní po globální. Žák dokáže popsat základní přírodní a socioekonomické podmínky 

těchto míst, vnímat jejich souvislosti a uvažovat o podobnostech a rozdílech mezi nimi. 

Zohledňuje také vývoj regionálních charakteristik v čase a chápe vzájemné působení mezi 

regiony, včetně pozitivních a negativních dopadů. Schopnost vnímat provázanost regionů 

posiluje porozumění fungování propojeného světa. 

GEO-GEO-003-ZV9-015 Doloží konkrétními příklady rozdílnou mediální prezentaci míst 

a regionů a její dopady na vnímání daných míst a regionů 

OVU se zaměřuje na porozumění významu prezentace míst a regionů a na schopnost žáka 

rozlišovat mezi objektivními a zkreslenými informacemi. Žák chápe, jak mohou stereotypy a 

předsudky ovlivnit vnímání i rozvoj daného místa, včetně dopadů na ekonomiku či kvalitu 

života. Uplatňuje obezřetný a kritický přístup k informacím z různých zdrojů, zejména médií, 

a reflektuje vliv mediálního obrazu na utváření postojů vůči regionům. 

GEO-GEO-003-ZV9-016 Odůvodní svou identifikaci s určitým místem i regiony různého 

řádu a komunitou lidí, kteří tam žijí 

OVU se zaměřuje na porozumění významu regionální identity a na schopnost žáka reflektovat 

svou sounáležitost s konkrétním místem či regionem. Žák uvažuje nad tím, proč se s určitým 

místem identifikuje, jaké charakteristiky o tom rozhodují, a chápe, že vnímání místa se může 

mezi lidmi lišit. Diskutuje o vlivu této sounáležitosti na své jednání a zvažuje, jak se vztahuje 

k regionům vyššího měřítka, jako je kraj, stát nebo Evropa. OVU podporuje uvědomění si 

vlastní identity v prostoru a vytváří předpoklady pro aktivní občanské zapojení v místě, kde žák 

žije. 

4. 2. 4 Udržitelnost života na Zemi 

Tematický celek se zaměřuje na pochopení vzájemných vazeb mezi člověkem, společností a 

životním prostředím a na rozvoj schopnosti žáků zodpovědně jednat v duchu udržitelnosti. Žáci 

se učí analyzovat změny v prostředí, předvídat jejich dopady a chápat podstatu 

environmentálních problémů v různých prostorových a časových souvislostech. Osvojují si 
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principy udržitelného rozvoje, které vyvažují ekonomické, sociální a ekologické zájmy, a učí 

se posuzovat environmentální otázky z různých perspektiv. Tematický celek propojuje poznatky 

z ostatních oblastí geografie a směřuje k jejich syntéze v praktickém, informovaném a 

odpovědném jednání žáků v reálném světě. 

GEO-GEO-004-ZV9-017 Zhodnotí, jak naplňování potřeb jedince, společnosti a 

přírodního prostředí v konkrétním místě napomáhá či zabraňuje udržitelnosti života na 

Zemi 

OVU se zaměřuje na porozumění vztahům mezi přírodním prostředím a lidskou činností a na 

schopnost žáka jednat v prostoru aktivně a zodpovědně. Žák chápe, jak různé lidské aktivity 

ovlivňují životní prostředí v závislosti na regionálním kontextu, a rozpoznává podstatu 

klíčových environmentálních problémů. Uvědomuje si souvislosti mezi svým jednáním a 

stavem prostředí a dokáže posoudit dopady konkrétních činností na přírodu v různých částech 

světa. 

GEO-GEO-004-ZV9-018 Uplatňuje základní principy udržitelnosti života při vlastním 

zodpovědném jednání v prostoru 

OVU se zaměřuje na porozumění principům udržitelnosti a schopnost žáka posuzovat 

environmentální problémy z hlediska ekonomických, sociálních a ekologických souvislostí. 

Žák chápe, že udržitelný rozvoj vyžaduje rovnováhu mezi potřebami lidské společnosti a 

ochranou životního prostředí. Dokáže zhodnotit dopady konkrétních rozhodnutí a aktivit na 

přírodu a společnost, přemýšlí o možnostech řešení environmentálních problémů a zaujímá k 

nim vlastní postoje, které umí argumentačně obhájit. OVU podporuje přijetí odpovědnosti za 

vlastní jednání s ohledem na jeho vliv na životní prostředí. 
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5. Porovnání starého a nového RVP ZV 

5. 1 Očekávané výstupy a očekávané výsledky učení 

V následující Tab. 1 jsou vedle sebe srovnané tematické celky a očekávané výstupy ze starého 

RVP ZV (MŠMT, 2023) a tematické celky s očekávanými výsledky učení z nového RVP ZV 

(NPI ČR, 2024). 

Tab. 1 Porovnání očekávaných výsledků (staré RVP) a očekávaných výsledků učení (nové 

RVP) 

Tematické celky a očekávané výstupy (starý RVP)/očekávané výsledky učení (nový 

RVP) 

Starý RVP Nový RVP 

Geografické informace, zdroje dat, 

kartografie a topografie 

• organizuje a přiměřeně hodnotí 

geografické informace a zdroje dat z 

dostupných kartografických produktů a 

elaborátů, z grafů, diagramů, 

statistických a dalších informačních 

zdrojů 

• používá s porozuměním základní 

geografickou, topografickou a 

kartografickou terminologii 

Geografie a její metody poznávání 

• kriticky využívá mapy a další zdroje 

geografických dat pro vlastní učení i 

každodenní poznávání reality 

• využívá geotechnologie k získávání, 

zpracování, vizualizaci a sdílení 

geografických dat za účelem řešení 

reálných problémů 

• využívá geografické myšlení a způsoby 

poznávání jevů a procesů k identifikaci 

příčin a důsledků časoprostorových 

změn míst a regionů 

Přírodní obraz Země 

• prokáže na konkrétních příkladech tvar 

planety Země, zhodnotí důsledky 

pohybů Země na život lidí a organismů 

• rozlišuje a porovnává složky a prvky 

přírodní sféry, jejich vzájemnou 

souvislost a podmíněnost, rozeznává, 

pojmenuje a klasifikuje tvary zemského 

povrchu 

• porovná působení vnitřních a vnějších 

procesů v přírodní sféře a jejich vliv na 

přírodu a na lidskou společnost 

Přírodní a socioekonomické prostředí a 

jejich vzájemné interakce 

• zdůvodní prostorové a časové 

rozložení příjmu slunečního záření 

jakožto zdroje energie i rizika pro 

přírodní procesy a lidské aktivity 

• zdůvodní prostorové a časové 

rozložení pohybu vzduchu a vody jako 

příležitosti i rizika pro přírodu a 

společnost 

• zdůvodní vznik a rozmístění tvarů 

zemského povrchu jakožto faktoru 

ovlivňujícího další přírodní procesy a 

lidské aktivity 

• interpretuje prostorové uspořádání půd 

a bioty a jejich změny jako výsledek 

společného působení klimatu, reliéfu a 

lidských aktivit 

• vysvětlí, jak přírodní a společenské 

faktory ovlivňují přirozený i migrační 

pohyb obyvatel a strukturu i rozmístění 

obyvatelstva v různých místech a 

regionech 
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Tematické celky a očekávané výstupy (starý RVP)/očekávané výsledky učení (nový 

RVP) 

Starý RVP Nový RVP 

• posoudí možnosti rozvoje různých 

typů sídel na základě porozumění 

jejich geografické poloze, funkcím a 

struktuře 

• zhodnotí faktory ovlivňující zaměření, 

rozmístění a územní dopad 

ekonomických aktivit a jejich vliv na 

vyspělost míst a regionů 

• na základě porozumění průběhu a 

příčinám globalizace demonstruje její 

pozitivní i negativní důsledky na 

přírodu a společnost v různých místech 

a regionech 

• uvede hlavní příčiny a důsledky 

aktuálních mezinárodních a 

regionálních konfliktů a příklady snah 

o jejich řešení 

Regiony světa 

• lokalizuje na mapách světadíly, oceány 

a makroregiony světa podle zvolených 

kritérií, srovnává jejich postavení, 

rozvojová jádra a periferní zóny 

• porovnává a přiměřeně hodnotí 

polohu, rozlohu, přírodní, kulturní, 

společenské, politické a hospodářské 

poměry, zvláštnosti a podobnosti, 

potenciál a bariéry jednotlivých 

světadílů, oceánů, vybraných 

makroregionů světa a vybraných 

(modelových) států 

• zvažuje, jaké změny ve vybraných 

regionech světa nastaly, nastávají, 

mohou nastat a co je příčinou 

zásadních změn v nich 

Místa a regiony světa 

• orientuje se v místech a regionech 

různého měřítka prostřednictvím 

vlastní mentální mapy daného území 

• popíše shodné a rozdílné 

charakteristiky míst a regionů a 

způsoby, jakým ovlivňují život v 

ostatních místech a regionech 

• doloží konkrétními příklady rozdílnou 

prezentaci míst a regionů v reálném i 

mediálním světě a její dopady na 

vnímání daných míst a regionů 

• odůvodní svou identifikaci s určitým 

místem i regiony různého řádu a 

komunitou lidí, kteří tam žijí 

Společenské a hospodářské prostředí 

• posoudí na přiměřené úrovni 

prostorovou organizaci světové 

populace 

• posoudí, jak přírodní podmínky 

souvisejí s funkcí lidského sídla, 

pojmenuje obecné základní 

geografické znaky sídel 

• zhodnotí přiměřeně strukturu, složky a 

funkce světového hospodářství, 

lokalizuje na mapách hlavní světové 

surovinové a energetické zdroje 

Udržitelnost života na Zemi 

• vysvětlí na základě pozorování změn 

míst a regionů vzájemnou provázanost 

potřeb jedince, společnosti a životního 

prostředí a jejich vliv na udržitelnost 

života na Zemi 

• uplatní na základě porozumění 

základní principy udržitelnosti v 

různém prostorovém a časovém 

kontextu 
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Tematické celky a očekávané výstupy (starý RVP)/očekávané výsledky učení (nový 

RVP) 

Starý RVP Nový RVP 

• porovnává předpoklady a hlavní 

faktory pro územní rozmístění 

hospodářských aktivit 

• porovnává státy světa a zájmové 

integrace států světa na základě 

podobných a odlišných znaků 

• lokalizuje na mapách jednotlivých 

světadílů hlavní aktuální geopolitické 

změny a politické problémy v 

konkrétních světových regionech 

 

Životní prostředí 

• porovnává různé krajiny jako součást 

pevninské části krajinné sféry, 

rozlišuje na konkrétních příkladech 

specifické znaky a funkce krajin 

• uvádí konkrétní příklady přírodních a 

kulturních krajinných složek a prvků, 

prostorové rozmístění hlavních 

ekosystémů (biomů) 

• uvádí na vybraných příkladech 

závažné důsledky a rizika přírodních a 

společenských vlivů na životní 

prostředí 

Česká republika 

• vymezí a lokalizuje místní oblast 

(region) podle bydliště nebo školy 

• hodnotí na přiměřené úrovni přírodní, 

hospodářské a kulturní poměry 

místního regionu 

• hodnotí a porovnává na přiměřené 

úrovni polohu, přírodní poměry, 

přírodní zdroje, lidský a hospodářský 

potenciál České republiky v 

evropském a světovém kontextu 

• lokalizuje na mapách jednotlivé kraje 

České republiky a hlavní jádrové a 

periferní oblasti z hlediska osídlení a 

hospodářských aktivit 

• uvádí příklady účasti a působnosti 

České republiky ve světových 

mezinárodních a nadnárodních 

institucích, organizacích a integracích 

států 

 

Terénní geografická výuka, praxe a 

aplikace 
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Tematické celky a očekávané výstupy (starý RVP)/očekávané výsledky učení (nový 

RVP) 

Starý RVP Nový RVP 

• ovládá základy praktické topografie a 

orientace v terénu 

• aplikuje v terénu praktické postupy při 

pozorování, zobrazování a hodnocení 

krajiny 

• uplatňuje v praxi zásady bezpečného 

pohybu a pobytu v krajině, uplatňuje v 

modelových situacích zásady 

bezpečného chování a jednání při 

mimořádných událostech 
Tab. 1 – ZDROJ: vlastní zpracování 

Jednou z hlavních změn v novém RVP je předefinování pojmu „očekávané výstupy“ na 

„očekávaný výsledek učení“. Kromě změny terminologie došlo i ke změně v počtu výstupů. 

Zatímco ve starém RVP bylo 25 OV, v novém je celkem 18 OVU. Upravena byla také struktura 

tematických celků, kdy původních pět celků bylo přepracováno do čtyř. Výraznou změnou je 

například sloučení tematických celků „Přírodní obraz Země“ a „Společenské a hospodářské 

prostředí“ do nově pojmenovaného celku „Přírodní a socioekonomické prostředí a jejich 

vzájemné interakce“. Nově formulované OVU zároveň působí obecněji a méně konkrétně než 

původní OV, což naznačuje snahu o větší volnost a flexibilitu při jejich uplatnění ve výuce. 

5. 2. Provedené změny 

Na základě Tab. 1, ve které jsou vedle sebe uvedeny OV ze starého RVP a OVU z nového RVP, 

byla vytvořena Tab. 2 zaměřená na změny mezi oběma dokumenty. V prvním sloupci je zapsáno 

znění každého OVU z nového RVP. Druhý sloupec uvádí kategorii změny, tedy zda bylo dané 

OVU pouze přeformulováno, zobecněno, rozšířeno, sloučeno s jinými výstupy nebo zda jde o 

zcela nový výsledek. Ve třetím sloupci je uvedeno odpovídající znění výstupu ze starého RVP, 

pokud němu přidružené OVU nebylo nově vzniklé. 

Jednotlivé kategorie byly určeny podle významové návaznosti mezi starými a novými výstupy. 

Do kategorie „přeformulováno“ spadají případy, kdy má nový výsledek učení stejný význam 

jako původní výstup, jen je jinak formulován. Jako „nově vzniklé“ byly označeny takové OVU, 

které v předchozím RVP vůbec neměly obdobu a představují zcela nově definovaný cíl výuky. 

Kategorie „přeformulováno a zobecněno“ byla použita tam, kde OVU vychází ze stejného 

významu jako OV, ale jeho formulace je obecnější a méně konkrétní. Pokud nový výsledek 

učení zachovává původní význam, ale zároveň přidává nové cíle nebo témata, byl zařazen mezi 

„přeformulováno a rozšířeno“. Jako „přeformulováno a sloučeno“ byly označeny případy, kdy 
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jeden nový OVU vznikl sloučením dvou nebo více původních výstupů se stejným nebo velmi 

blízkým významem. 

Tab. 2 Změny ve formulacích OV ze starého RVP ZV do OVU v novém RVP ZV 

Znění OVU Kategorie Znění OV 

Kriticky využívá mapy a další 

zdroje geografických dat pro 

vlastní učení i každodenní 
poznávání světa. 

Přeformulováno a 

zobecněno 

Organizuje a přiměřeně hodnotí 
geografické informace a zdroje dat 

z dostupných kartografických 

produktů a elaborátů, z grafů, 
diagramů, statistických a dalších 

informačních zdrojů. 

Využívá geoinformační 

technologie k řešení reálných 

problémů. 

Nově vzniklé   

Využívá geografické myšlení a 

způsoby poznávání k porozumění 

příčinám a důsledkům změn míst a 
regionů. 

Přeformulováno 

Zvažuje, jaké změny ve vybraných 

regionech světa nastaly, nastávají, 

mohou nastat a co je příčinou 
zásadních změn v nich. 

Odvodí příjem slunečního záření 

pro konkrétní místo a čas, jeho 

příčiny a důsledky na přírodní 
procesy a lidské aktivity. 

Přeformulováno 

Prokáže na konkrétních příkladech 

tvar planety Země, zhodnotí 

důsledky pohybů Země na život 
lidí a organismů. 

Odvodí dostupnost vody v 

konkrétním místě během roku, její 
příčiny a vliv na tamní přírodní 

prostředí a lidskou společnost. 

Přeformulováno 

Rozlišuje a porovnává složky a 

prvky přírodní sféry, jejich 

vzájemnou souvislost a 
podmíněnost, rozeznává, 

pojmenuje a klasifikuje tvary 

zemského povrchu. 

Vysvětlí vznik a rozmístění tvarů 

zemského povrchu a jejich vliv na 
další přírodní procesy a lidské 

aktivity. 

Přeformulováno 

Rozlišuje a porovnává složky a 

prvky přírodní sféry, jejich 

vzájemnou souvislost a 
podmíněnost, rozeznává, 

pojmenuje a klasifikuje tvary 

zemského povrchu. 

Odvodí charakter půd a živých 
organismů pro konkrétní místo, 

jeho příčiny a vliv na tamní 

přírodní prostředí a lidskou 
společnost. 

Přeformulováno a 
sloučeno 

1. Rozlišuje a porovnává složky a 

prvky přírodní sféry, jejich 
vzájemnou souvislost a 

podmíněnost, rozeznává, 

pojmenuje a klasifikuje tvary 
zemského povrchu. 2. Uvádí 

konkrétní příklady přírodních a 

kulturních krajinných složek a 
prvků, prostorové rozmístění 

hlavních ekosystémů (biomů). 
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Znění OVU Kategorie Znění OV 

Vysvětlí, jak přírodní a 
společenské faktory ovlivňují 

přirozený i migrační pohyb 

obyvatel a strukturu i rozmístění 

obyvatelstva v různých místech a 
regionech. 

Přeformulováno a 

rozšířeno 

Posoudí na přiměřené úrovni 

prostorovou organizaci světové 
populace. 

Posoudí geografickou polohu, 

funkce, vnitřní strukturu a 
možnosti rozvoje různých sídel. 

Přeformulováno 

Posoudí, jak přírodní podmínky 
souvisejí s funkcí lidského sídla, 

pojmenuje obecné základní 

geografické znaky sídel. 

Identifikuje hlavní faktory 

ovlivňující rozmístění a zaměření 

hospodářských aktivit a jejich vliv 
na konkrétní region a jeho další 

rozvoj. 

Přeformulováno 

Porovnává předpoklady a hlavní 

faktory pro územní rozmístění 
hospodářských aktivit. 

Na základě porozumění příčinám a 

průběhu globalizace doloží 

příklady jejích pozitivních i 

negativních důsledků na přírodu a 
společnost konkrétního místa či 

regionu. 

Přeformulováno, 

sloučeno a zobecněno 

1. Porovnává státy světa a zájmové 

integrace států světa na základě 
podobných a odlišných znaků. 2. 

Uvádí na vybraných příkladech 

závažné důsledky a rizika 

přírodních a společenských vlivů 
na životní prostředí. 

Na příkladu mezinárodních a 

regionálních konfliktů rozliší jejich 

podobné a rozdílné příčiny, 
důsledky a snahy o mírové řešení. 

Přeformulováno 

Lokalizuje na mapách jednotlivých 

světadílů hlavní aktuální 
geopolitické změny a politické 

problémy v konkrétních světových 

regionech. 

Orientuje se v místech a regionech 
různého měřítka prostřednictvím 

vlastní mentální mapy daného 

území. 

Přeformulováno 

Lokalizuje na mapách světadíly, 

oceány a makroregiony světa podle 

zvolených kritérií, srovnává jejich 

postavení, rozvojová jádra a 
periferní zóny. 

Identifikuje shodné a rozdílné 

charakteristiky míst a regionů a 

způsoby, jakými ovlivňují život v 
ostatních místech a regionech. 

Přeformulováno a 

zobecněno 

Porovnává a přiměřeně hodnotí 
polohu, rozlohu, přírodní, kulturní, 

společenské, politické a 

hospodářské poměry, zvláštnosti a 

podobnosti, potenciál a bariéry 
jednotlivých světadílů, oceánů, 

vybraných makroregionů světa a 

vybraných (modelových) států. 

Doloží konkrétními příklady 

rozdílnou mediální prezentaci míst 

a regionů a její dopady na vnímání 
daných míst a regionů. 

Nově vzniklé   



43 
 

Znění OVU Kategorie Znění OV 

Odůvodní svou identifikaci s 
určitým místem i regiony různého 

řádu a komunitou lidí, kteří tam 

žijí. 

Přeformulováno 
Vymezí a lokalizuje místní oblast 

(region) podle bydliště nebo školy. 

Zhodnotí, jak naplňování potřeb 

jedince, společnosti a přírodního 

prostředí v konkrétním místě 
napomáhá či zabraňuje 

udržitelnosti života na Zemi. 

Přeformulováno 

Uvádí na vybraných příkladech 
závažné důsledky a rizika 

přírodních a společenských vlivů 

na životní prostředí. 

Uplatňuje základní principy 

udržitelnosti života při vlastním 
zodpovědném jednání v prostoru. 

Přeformulováno, 

sloučeno a zobecněno 

1. Uvádí na vybraných příkladech 

závažné důsledky a rizika 
přírodních a společenských vlivů 

na životní prostředí. 2. Uplatňuje v 

praxi zásady bezpečného pohybu a 
pobytu v krajině, uplatňuje v 

modelových situacích zásady 

bezpečného chování a jednání při 

mimořádných událostech. 

Tab. 2 – ZDROJ: vlastní zpracování 

Tab. 2 přehledně shrnuje způsoby transformace očekávaných výstupů (OV) ze starého RVP ZV 

do očekávaných výsledků učení (OVU) v nové verzi dokumentu. Z celkového počtu osmnácti 

OVU bylo deset výstupů označeno jako přeformulované, což znamená, že jejich obsah zůstal 

zachován, ale byl vyjádřen jiným způsobem. Ve dvou případech bylo nové OVU 

přeformulováno a zobecněno, tedy význam zůstal podobný, ale formulace je méně konkrétní. 

Jeden výstup byl přeformulován a rozšířen o další tematické prvky. 

Dále bylo identifikováno jedno OVU, které vzniklo sloučením dvou původních výstupů, a 

zároveň došlo k přeformulování. Ve dvou případech šlo o výstupy, které byly přeformulovány, 

sloučeny a zároveň zobecněny. 

Dva výstupy byly označeny jako nově vzniklé, protože v původním RVP neměly žádný 

obsahový protějšek. Jedná se o výstupy „Využívá geoinformační technologie k řešení reálných 

problémů“ a „Doloží konkrétními příklady rozdílnou mediální prezentaci míst a regionů a její 

dopady na vnímání daných míst a regionů“. 

Celkově lze říci, že většina výstupů byla do určité míry zobecněna, což může usnadnit jejich 

začlenění do výuky a zároveň ponechává učitelům větší prostor pro vlastní didaktické pojetí. 
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6. Analýza využitelnosti stávající učebnic zeměpisu pro výuku podle revidovaného RVP 

6. 1 Popis metodiky 

Metodika práce se zaměřila na analýzu učebnic zeměpisu z hlediska jejich využitelnosti v rámci 

revidovaného RVP ZV. Cílem bylo zjistit, do jaké míry odpovídají současné učebnice zeměpisu 

novým požadavkům na výuku, a to prostřednictvím porovnání jejich úloh s kritérii 

vycházejícími z metodické podpory k jednotlivým očekávaným výsledkům učení (OVU). 

Analýza se soustředila na učebnice čtyř významných nakladatelství – Prodos, Fraus, Taktik a 

Nová škola. Tato nakladatelství byla vybrána na základě jejich významného postavení na trhu 

s učebnicemi a zároveň ochoty aktivně se podílet na odborné diskusi o budoucnosti učebnic 

zeměpisu. Nakladatelství Nová škola s námi sice nekomunikovalo, ale poskytují zdarma 

30denní výpůjčku jejich učebnic v digitální podobě, proto jsme se rozhodli je do výzkumu také 

zahrnout. Ostatní nakladatelství s námi nekomunikovala a ani nenabízí možnost dočasného 

získání jejich učebnic v digitální podobě, a proto nebyla do výzkumu zahrnuta. 

Hodnocení učebnic bylo založeno na souboru 101 kritérií vybraných z metodické podpory RVP 

ZV, konkrétně z úrovní „Na cestě“ a „Splněno“. Použití těchto kritérií bylo preferováno před 

samotnými OVU, kterých je pouze 18, neboť jejich obecné formulace neposkytovaly 

dostatečně přesné definice pro detailní analýzu jednotlivých úloh. Kritéria vycházející z 

metodické podpory umožnila přesnější hodnocení a byla přímo aplikovatelná na obsah učebnic. 

Analýza probíhala systematickým způsobem, přičemž jednotlivé úlohy byly vyhledávány a 

porovnávány se všemi 101 kritérii. Celkový počet analyzovaných úloh se pohyboval v řádu 

několika tisíc. Soulad úlohy s kritériem byl hodnocen na základě jejího obsahu, s využitím 

podpory umělé inteligence a logického posouzení. V některých případech došlo ke splnění 

kritéria až kombinací více úloh, protože žádná úloha jej nesplňovala samostatně, avšak ve 

většině případů bylo kritérium splněno jednou konkrétní úlohou. 

Ruční analýza probíhala souběžně s využitím AI, což umožnilo efektivnější zpracování velkého 

množství dat. Přesto byl tento proces časově náročný, protože v jedné učebnici se nacházelo 

několik stovek úloh, zatímco kritérií bylo pouze 101. Nejprve bylo kritérium zadáno do AI, 

která se pokusila najít odpovídající úlohy. Pokud AI nalezla shodu, její výstup byl manuálně 

ověřen. Pokud žádnou vhodnou úlohu nenalezla, bylo nutné ji vyhledat ručně podle klíčových 

slov a obsahu kritéria. Pokud se ani tímto způsobem nepodařilo žádnou odpovídající úlohu najít, 

bylo kritérium vyhodnoceno jako nesplněné. 
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Ačkoli AI pomohla celý proces urychlit, její výstupy nebyly vždy spolehlivé. Často přehlížela 

relevantní úlohy nebo generovala vlastní, přestože to zadání výslovně zakazovalo. Proto bylo 

nezbytné všechny výsledky ověřovat a v mnoha případech provádět ruční dohledávání. Při 

porovnávání úloh s kritérii byla využívána klíčová slova, která vyzývají k určité činnosti a 

pomáhají identifikovat odpovídající úlohy (Vyhledejte, Najděte, Napište, Zamyslete se, 

Načrtněte, Nakreslete, Diskutujte, Analyzujte, Vytvořte, Naplánujte atd.). Kromě nich byla 

vyhledávána i slova související s geografickým obsahem (stát, klima, biom, mapa, GIS, 

atmosféra atd.). Vyhledávání probíhalo v souboru s úlohami pomocí klávesové zkratky Ctrl+F, 

a to jak při kontrole nalezených úloh, tak při jejich manuálním dohledávání. Tento postup 

umožnil efektivnější přiřazení úloh k jednotlivým požadavkům. 

Při přiřazování úloh k jednotlivým kritériím se nejprve vycházelo z jejich tematického zaměření 

a odpovídajících kapitol učebnic. Ukázalo se však, že některá kritéria splňovaly i úlohy z jiných 

částí učebnice, než by se dalo předpokládat. Například kritérium týkající se tvorby a analýzy 

geografických vizualizací, které by se logicky očekávalo v kapitole o kartografii, bylo splněno 

i úlohou v kapitole o atmosféře, kde žáci vytvářeli klimadiagram. Proto bylo nutné analyzovat 

učebnice jako celek a neomezovat se pouze na předpokládané tematické okruhy. 

Analýza jedné učebnice trvala několik hodin, neboť úlohy bylo nutné ručně přepisovat či 

extrahovat jako text ze snímku obrazovky. Proces byl výrazně časově náročný, především kvůli 

nutnosti individuálního porovnání každé úlohy se všemi kritérii a následnému ověření 

výsledků. 

6. 2 Diskuze zvolené metodiky 

Přestože byla analýza prováděna podle jednotného postupu, konečné posouzení úloh vždy 

záviselo na manuálním vyhodnocení. Každá úloha byla porovnávána s kritérii na základě jejího 

obsahu, přičemž byl zachován stejný přístup u všech analyzovaných učebnic. Využití AI 

pomohlo s identifikací možných shod mezi úlohami a kritérii a přispělo k objektivitě analýzy, 

protože AI sama o sobě nemá žádné preference. Tím bylo zajištěno, že žádné nakladatelství 

nebylo upřednostněno. Rozhodující však vždy bylo manuální ověření nalezených výsledků, aby 

byla zajištěna jejich správnost. 

Ruční analýza v kombinaci s AI sice umožnila efektivnější práci s velkým množstvím dat, ale 

byla velmi časově náročná. Zatímco kritérií bylo 101, v jedné učebnici se mohlo nacházet 

několik stovek úloh. Proces byl proto založen na kombinovaném přístupu, kdy se nejprve 

využila AI k nalezení odpovídajících úloh a následně byly její výstupy ověřeny manuálně. 
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Pokud AI vhodnou úlohu nenalezla, bylo nutné ji dohledat ručně pomocí klíčových slov. 

Přestože tento postup výrazně urychlil analýzu, nelze vyloučit, že při ručním dohledávání 

některé úlohy unikly pozornosti. 

Dalším omezením bylo využití umělé inteligence, která sice pomohla proces urychlit, ale nebyla 

vždy spolehlivá. Model často přehlížel relevantní úlohy nebo generoval vlastní, přestože to 

zadání výslovně zakazovalo. Proto bylo nutné provádět ruční kontrolu a v některých případech 

se spoléhat výhradně na manuální vyhledávání. 

Co se týče výběru analyzovaných učebnic, čtyř zvolená nakladatelství lze považovat za 

dostatečně reprezentativní. V České republice není počet vydavatelů učebnic zeměpisu příliš 

široký, a tato čtyři nakladatelství patří mezi ty významnější. Zahrnutí právě těchto vydavatelů 

bylo ovlivněno nejen jejich postavením v oblasti školních učebnic, ale i ochotou podílet se na 

výzkumu. Ostatní nakladatelství na oslovení nereagovala, a proto nebyla do analýzy zařazena. 

Výsledky ukázaly, že se jednotlivá nakladatelství v úspěšnosti výrazně nelišila, což naznačuje, 

že vzorek byl dostačující. 
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6. 3 Prompt do AI 

Následující text lze zkopírovat a vložit do AI, která dokáže analyzovat dokumenty a pracovat 

s více datovými sadami. V našem případě byl užit placený model ChatGPT Plus od společnosti 

OpenAI. Alternativní volbou může být model Grok 3 od xAI, který však přemýšlí příliš 

strojově, zatímco ChatGPT uvažuje více logicky. Zároveň má ChatGPT více tzv. tokenů, což 

znamená, že lze déle pokračovat v jedné konverzaci a není potřeba po více dotazech začínat 

konverzaci novou. 

Tvým úkolem je provést detailní analýzu učebnicových úloh a porovnat každou 

jednotlivou úlohu s každým kritériem z Rámcového vzdělávacího programu pro 

zeměpis (RVP ZV). Výstupem bude seznam splněných kritérií s přesným zněním 

úloh, které dané kritérium naplňují. 

 

POSTUP ANALÝZY 

Obdržíš (soubor s úlohami nebo sken učebnice opatřený OCR technologií) 

Obdržíš vždy sadu kritérií RVP ZV, podle kterých máš úlohy vyhodnocovat.  

Každé kritérium porovnáš se všemi jednotlivými úlohami z poskytnutého 

souboru. 

Pokud některá úloha splňuje kritérium alespoň z 75 %, zaznamenáš ji jako 

splňující kritérium. 

Úlohy vypisuješ přesně v jejich původním znění – bez úprav, interpretací nebo 

parafrázování. 

Pokud kritérium není splněno žádnou úlohou, neuvádíš jej ve výstupu. 

Výstup bude obsahovat pouze splněná kritéria a ke každému kritériu uvedeš 

jednu až tři úlohy, které jej splnily. 

 

FORMÁT VÝSTUPU 

Každé splněné kritérium vypiš přesně v následujícím formátu: 

tučně „Plné znění kritéria“   

„Přesné znění úlohy z učebnice“  

„Přesné znění druhé úlohy (pokud existuje)“  

„Přesné znění třetí úlohy (pokud existuje)“  
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(Pokud kritérium splňuje pouze jedna úloha, uvede se jen jedna.) 

PŘÍKLAD SPRÁVNÉHO VÝSTUPU 

Na základě relevantních charakteristik (HDP, sektorová struktura, 

vzdělanost…) posoudí hospodářskou vyspělost míst a regionů. 

„Na internetu nebo v atlase vyhledej hodnotu HDP České republiky a porovnej 

ji se sousedními zeměmi.“  

„Jak se liší hospodářství v západní Evropě a postkomunistických zemích?“   

„Ukaž v atlase nejchudší státy světa podle HDP a urči, na kterých světadílech 

leží.“  

 

DŮLEŽITÉ PODMÍNKY 

   NEVYMÝŠLEJ SI ŽÁDNÉ ÚLOHY! Každá úloha musí být výhradně převzata z 

poskytnutých souborů v jejím přesném znění. 

   NEPARAFRÁZUJ ANI NEUPRAVUJ ÚLOHY! Musí být zachována jejich původní 

formulace. 

   Každé kritérium porovnáš se všemi úlohami – žádná úloha nesmí být 

přeskočena. 

   Přečti všechny poskytnuté soubory v jejich plném rozsahu – nesmíš použít 

náhodný výběr úloh. 

   Neuváděj kritéria, která nebyla splněna žádnou úlohou. 

 

ZÁVĚREČNÁ KONTROLA 

Před odesláním výstupu proveď tyto kroky: 

Ověř, že každé kritérium bylo porovnáno se všemi úlohami. 

Ujisti se, že všechny úlohy pocházejí z poskytnutých souborů a jsou zapsány 

v původním znění. 

Zkontroluj, že neuvádíš žádná kritéria bez splněných úloh. 

Neřeš, kolik času to zabere, kvalita musí převažovat nad kvantitou 

 

Ještě ti stanovím další pravidla: 
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1. Nahrané soubory otevřeš a přečteš v celém jejich rozsahu. Každý znak, 

každé slovo, každou větu, každý řádek, každý odstavec. 

2. Nezapomeneš přečíst kompletně celý soubor. Nepřestaneš soubor analyzovat 

a načítat, dokud si ho celý nepřečteš. Tady prostě neexistuje varianta, že 

by sis některý ze souborů nepřečetl. 

3. Soubor má (číslo) stran. Což znamená, že dokud neotevřeš a nezanalyzuješ 

všech (číslo) stran, tak nebudeš vyvozovat žádné závěry.  

4. Nesmíš vyvozovat závěry na základě náhodně sesbíraného vzorku dat ze 

souboru. Nesmíš vzít jen prvních pár úloh a na základě toho určit, že v 

souboru není žádná vhodná úloha. Musíš skutečně přečíst všechno a ne jen 

vybraný vzorek. 

5. Postup je jednoduchý a prostý. Zkrátka, dostaneš kritérium a to postupně 

porovnáváš se všem úlohami napříč všemi stranami souboru. Neexistuje možnost, 

že bys kritérium porovnal třeba jen s 5 úlohami a usoudil, že není splněné. 

To prostě neexistuje, taková možnost je striktně zakázána. Když bude dohromady 

600 úloh, tak kritérium bude porovnáno se všemi 600 úlohami. 

 

SHRNUTÍ TOHO, CO STRIKTNĚ NESMÍŠ DĚLAT: 

Nesmíš zapomenout zanalyzovat a porovnat se zadaným kritériem ani jednu úlohu. 

Pokud je počet úloh 600, tak kritérium analyzuješ s každou jednotlivou úlohou, 

dokud nebude analyzováno všech 600 úloh 

Nesmíš si vymýšlet znění úloh, vždy musí být stejné, jako je v poskytnutém 

souboru. I kdyby obsahovalo gramatické a stylistické chyby, tak je 

neopravuješ. Samozřejmostí je, že úlohy nesmíš ani parafrázovat. 

Pokud úloha neexistuje, tak si ji nesmíš vymyslet. To je striktně zakázáno. 

Žádné vymýšlení úloh. 

Neexistuje, aby sis poskytnuté soubory mazal z mezipaměti. To prostě nejde a 

nesmíš to dělat.  
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6. 4 Vlastní analýza 

Pro potřeby naší analýzy byly vybrány učebnicové řady od nakladatelství Prodos, Fraus, Taktik 

a Nová škola. U všech se jednalo o nejnovější vydání. Zvoleny byly tyto konkrétní tituly 

uvedené v Tab. 1: 

Tab. 3 Seznam učebnic použitých pro analýzu 

Nakladatelství Název učebnice Ročník 

Prodos Zeměpis 1 – Fyzický zeměpis 6. třída 

Prodos Zeměpis 2 – Zeměpis oceánů a světadílů 7. třída 

Prodos Zeměpis 3 – Zeměpis oceánů a světadílů (2) 7. třída 

Prodos Zeměpis 4 – Česká republika 8. třída 

Prodos Zeměpis 5 – Hospodářství a společnost 9. třída 

Fraus Zeměpis 6 – Nová generace 6. třída 

Fraus Zeměpis 7 – Nová generace 7. třída 

Fraus Zeměpis 8 – Nová generace 8. třída 

Fraus Zeměpis 9 – Nová generace 9. třída 

Fraus Život v našem regionu 9. třída 

Taktik Hravý zeměpis 6 6. třída 

Taktik Hravý zeměpis 7 7. třída 

Taktik Hravý zeměpis 8 – Česká republika 8. třída 

Taktik Hravý zeměpis 8 - Evropa 8. třída 

Taktik Hravý zeměpis 9 9. třída 

Nová škola Zeměpis 6, 1. díl – Vstupte na planetu Zemi 6. třída 

Nová škola Zeměpis 6, 2. díl – Přírodní obraz Země 6. třída 

Nová škola Zeměpis 7, 1. díl – Amerika, Afrika 7. třída 

Nová škola Zeměpis 7, 2. díl – Asie, Austrálie a Oceánie, Antarktida 7. třída 

Nová škola Zeměpis 8, 1. díl – Evropa 8. třída 

Nová škola Zeměpis 8, 2. díl – Česká republika 8. třída 

Nová škola Zeměpis 9 - Lidé a hospodářství 9. třída 

Tab. 3 - ZDROJ: vlastní zpracování 
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Tab. 4 Kritéria splnění očekávaných výsledků učení k 1. 3. 2025 

OČEKÁVANÉ VÝSLEDKY UČENÍ V RÁMCI 

JEDNOTLIVÝCH TEMATICKÝCH CELKŮ 

Učebnice, které OVU splňují/nesplňují 

Prodos Fraus Taktik 
Nová 

škola 

Geografie a její metody poznávání 

Kriticky využívá mapy a další zdroje geografických dat pro vlastní učení i každodenní poznávání světa  

popíše vlastnosti vybraných druhů map, mapám příbuzných 

znázornění (glóby, plány, letecké a satelitní snímky) a dalších 

zdrojů geografických dat a vysvětlí základní principy vizualizace 

prostorových dat v nich  

splněno splněno splněno splněno 

kriticky vybírá tištěné i digitální mapy a další zdroje geografických 

dat vhodné pro daný účel a situaci 
splněno splněno splněno splněno 

čte, analyzuje a interpretuje obsah vybraných druhů map a dalších 

základních zdrojů geografických dat (leteckých a družicových 

snímků, glóbů, tabulek, grafů, souvislých textů, statistických 

ukazatelů) za účelem řešení různých geografických úloh 

splněno splněno splněno splněno 

Vytváří jednoduché mapy a další vizualizace geografických dat 
(grafy, tabulky) a dokáže je číst, analyzovat a interpretovat 

splněno splněno splněno splněno 

Využívá geoinformační technologie k řešení reálných problémů 
vlastními slovy charakterizuje geoinformační technologie, rozlišuje 

jejich základní typy (tj. geografické informační systémy, globální 

navigační satelitní systémy, dálkový průzkum Země) a zvolí vhodné 

technologie pro řešení reálných problémů 

– splněno – splněno 

uvede příklady využití geoinformačních technologií pro vlastní 

učení a řešení problémů 
splněno splněno splněno splněno 

navrhuje postupy využití vybraných geoinformačních technologií k 

získávání, zpracování, vizualizaci a sdílení geografických dat při 

řešení různých problémů 

splněno splněno – splněno 

používá vybrané geoinformační technologie pro získávání 

geografických dat pro popis míst a regionů, jejich porovnání a změn 
splněno splněno – splněno 

Využívá jím zvolené webové interaktivní mapy nebo jednoduchý 

GIS k získávání a vytváření geografických dat a informací 
splněno splněno splněno splněno 

Využívá geografické myšlení a způsoby poznávání k 

porozumění příčinám a důsledkům změn míst a regionů 
 

klade geografické otázky (o poloze, hodnotách území, funkci a 
účelu, příčinách a důsledcích, vztazích a interakcích, řádovostní 

úrovni, minulém a budoucím vývoji sledovaných jevů a procesů), 

které napomáhají porozumět současnému stavu a budoucímu vývoji 

míst a regionů 

– splněno – splněno 

použije vybrané metody sběru geografických dat pro poznávání 

míst či regionů 
splněno splněno splněno splněno 

pomocí geografických dat zkoumá hlavní problémy vybraného 

místa a regionu 
splněno splněno splněno splněno 

identifikuje přírodní a společenské příčiny a důsledky problémů 

vybraného místa a popíše svou roli jak v příčinách, tak v důsledcích 

problémů 

splněno splněno splněno splněno 

formuluje návrhy řešení a praktická doporučení opírající se o data splněno splněno splněno splněno 
využívá vybrané metody a nástroje prezentace geografických dat a 
výsledků výzkumů; prezentuje výsledky výzkumu ostatním a 

zapojuje se do diskuse nad výsledky 

– splněno splněno splněno 

Navrhne řešení vybraného geografického problému regionu své 

školy nebo svého bydliště, který prostorově popíše (odpoví 

na otázku kde), zhodnotí jeho kvalitu a kvantitu (odpoví na otázku, 

jaké to je), jednoduchými formulacemi odvodí jeho příčiny (odpoví 

na otázku proč) a důsledky 

splněno splněno splněno splněno 
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OČEKÁVANÉ VÝSLEDKY UČENÍ V RÁMCI 

JEDNOTLIVÝCH TEMATICKÝCH CELKŮ 

Učebnice, které OVU splňují/nesplňují 

Prodos Fraus Taktik 
Nová 

škola 

Přírodní a socioekonomické prostředí a jejich vzájemné interakce 

Odvodí příjem slunečního záření pro konkrétní místo a čas, jeho příčiny a důsledky na přírodní procesy 

a lidské aktivity 

zdůvodní pokles průměrné teploty vzduchu s nadmořskou výškou 

(výškovou stupňovitost) jako důsledek menší hustoty vzduchu 
splněno splněno splněno splněno 

zdůvodní denní chod teploty vzduchu a časový posun mezi 

poledníky jako důsledek rotace Země 
splněno splněno splněno splněno 

zdůvodní roční chod teploty vzduchu v různých zeměpisných 
šířkách jako důsledek sklonu zemské osy a oběhu Země kolem 

Slunce 

– splněno splněno splněno 

zdůvodní teplotní rozdíly přímořských a kontinentálních oblastí 

jako důsledek odlišných tepelných vlastností vody a pevniny 
splněno splněno splněno splněno 

vysvětlí pohyby vzduchu jeho nerovnoměrným prohříváním a určí 

oblasti a příslušné sezóny, kde, resp. kdy dochází k výstupům 

vzduchu 

splněno splněno splněno splněno 

vysvětlí současné oteplování klimatu jako důsledek narušení 

rovnováhy mezi energií na Zemi přicházející a Zemi opouštějící 
splněno splněno splněno splněno 

Odvodí, ve kterém ze dvou míst je v daném čase pravděpodobně 

tepleji, svůj odhad zdůvodní a diskutuje o vlivu na turismus v dané 

oblasti 

splněno splněno splněno splněno 

Odvodí dostupnost vody v konkrétním místě během roku, její příčiny a vliv na tamní přírodní prostředí 

a lidskou společnost. 

vyjmenuje a seřadí podle velikosti zásobníky sladké vody na Zemi 

a vysvětlí její význam pro přírodu a lidskou společnost 
– splněno splněno splněno 

popíše malý i velký hydrologický cyklus a vysvětlí jeho jednotlivé 

složky jako důsledek slunečního záření a zemské gravitace 
– splněno splněno splněno 

zdůvodní prostorové a časové rozložení srážek na Zemi jako 

důsledek prostorového a časového rozložení výstupných pohybů 

vzduchu 

splněno splněno splněno splněno 

vysvětlí, proč je v některých vodních tocích voda, přestože v jejich 

povodí delší dobu nepršelo 
splněno splněno splněno splněno 

uvede příčiny sucha (nedostatek srážek a velký výpar) a důsledky 

sucha a rozliší sucho trvalé (ariditu), sezónní (období sucha oproti 

období dešťů) a nahodilé 

splněno splněno splněno splněno 

Pro dané povodí určí roční období, ve kterém je v daném vodním 

toku nejvíce vody a ve kterém nejméně, a diskutuje o vlivu na 
hydroenergetiku v dané oblasti 

splněno splněno splněno splněno 

Vysvětlí vznik a rozmístění tvarů zemského povrchu a jejich vliv na další přírodní procesy a lidské 

aktivity 
vysvětlí působení vnějších geomorfologických činitelů a uvede 

příklady takového působení ve své obci a jejím okolí (zvětrávání, 

odnos, přemisťování a ukládání materiálu) 

splněno splněno splněno splněno 

interpretuje reliéf jako důsledek kombinace působení vnitřních a 

vnějších geomorfologických činitelů 
splněno splněno splněno splněno 

vyjmenuje rizikové geomorfologické procesy, zdůvodní zákonitosti 

jejich výskytu a v případě ohrožení jedná tak, aby minimalizoval s 

nimi spojená rizika (zemětřesení, sopečné erupce, rychlé svahové 

pohyby, tsunami) 

splněno splněno splněno splněno 

V konkrétních místech interpretuje reliéf jako důsledek kombinace 

působení vnitřních a vnějších geomorfologických činitelů a 

diskutuje o možných geomorfologických rizikách v dané oblasti. 

splněno splněno splněno splněno 
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OČEKÁVANÉ VÝSLEDKY UČENÍ V RÁMCI 

JEDNOTLIVÝCH TEMATICKÝCH CELKŮ 

Učebnice, které OVU splňují/nesplňují 

Prodos Fraus Taktik 
Nová 

škola 

Odvodí charakter půd a živých organismů pro konkrétní místo, jeho příčiny a vliv na tamní přírodní 

prostředí a lidskou společnost 

zdůvodní rozmístění biomů a půdních typů jako důsledek vlivu 

zonálních a azonálních faktorů 
splněno splněno – splněno 

pro konkrétní místo odvodí na základě přírodních podmínek daných 

geografickou polohou (klima, dostupnost vody, převažující 

horniny) odpovídající půdní typ a biom 

splněno splněno splněno splněno 

na konkrétních příkladech vysvětlí, jak přirozené rozšíření půd a 

živých organismů podmiňuje a ovlivňuje lidské aktivity 
splněno splněno splněno splněno 

Pro konkrétní místo odvodí na základě geografické polohy 
odpovídající biom, půdní typ a hospodářské využití krajiny 

splněno splněno splněno splněno 

Vysvětlí, jak přírodní a společenské faktory ovlivňují přirozený i migrační pohyb obyvatel a strukturu i 

rozmístění obyvatelstva v různých místech a regionech 

analyzuje a interpretuje základní demografické ukazatele o počtu, 

struktuře a pohybu obyvatel získané z různých zdrojů 
splněno splněno splněno splněno 

pro konkrétní region uvádí faktory, které podmínily rozmístění, 

strukturu a pohyb obyvatelstva a odhaduje, které faktory je budou 

ovlivňovat do budoucna 

splněno splněno splněno splněno 

vyhledá příklady, jak lze strukturu a přirozený i migrační pohyb 

obyvatelstva ovlivnit prostřednictvím politiky státu, rozvojové 
pomoci apod. 

splněno splněno splněno splněno 

uvede pozitivní a negativní dopady struktury a pohybu obyvatelstva 

konkrétního regionu a příklady řešení negativních dopadů 
splněno splněno splněno splněno 

Interpretuje a s pomocí správné terminologie komentuje obsah 

grafů, tabulek, kartogramů či tematických map zobrazující strukturu 

obyvatelstva, prostorový (migrační) a přirozený pohyb obyvatel. 

splněno splněno splněno splněno 

Diskutuje s oporou ve faktech a relevantních datech o aktuálních 

problémech týkajících se obyvatelstva (migrace, struktura) na 

různých měřítkových úrovních regionů. 

splněno splněno splněno splněno 

Popíše vývoj počtu obyvatel a jejich strukturu v místě svého 

bydliště, identifikuje klíčové faktory, které ovlivnily současný stav, 

a odhadne (diskutuje) budoucí vývoj 

splněno splněno splněno splněno 

Posoudí geografickou polohu, funkce, vnitřní strukturu a možnosti rozvoje různých sídel 
vysvětlí procesy urbanizace a suburbanizace a na příkladech doloží 
jejich příčiny a důsledky na společnost i přírodu 

splněno splněno splněno splněno 

popíše vybraná sídla (velkoměsta vyspělého vs rozvojového světa; 

venkovská vs městská sídla) s využitím hlavních geografických 

charakteristik, zhodnotí vliv jejich geografické polohy na budoucí 

rozvoj těchto sídel na různé řádovostní úrovni identifikuje jádrové 

a periferní oblasti, uvede příklady problémů života v těchto 

oblastech 

splněno splněno splněno splněno 

S pomocí fotografie, leteckého snímku nebo ortofotomapy popíše a 

porovná strukturu sídel z různých částí světa, diskutuje o faktorech, 

které ovlivnily jejich současnou podobu. 

– splněno – splněno 

Odvodí, které faktory byly důležité pro vznik a rozvoj sídla, ve 

kterém žije, a provede srovnání s dalšími sídly, tzn. najde příklady 

sídel s podobnými a naopak s výrazně odlišnými lokalizačními 

faktory. 

splněno splněno splněno splněno 

Na základě analýzy územního plánu navrhuje opatření, jak zlepšit 

život v místě svého bydliště, diskutuje o výhodách a nevýhodách 
života na venkově / v menším městě / v centru velkoměsta / v okolí 

velkoměsta (v příměstské krajině). 

splněno splněno splněno splněno 

Identifikuje hlavní faktory ovlivňující rozmístění a zaměření hospodářských aktivit a jejich vliv na 

konkrétní region a jeho další rozvoj 
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OČEKÁVANÉ VÝSLEDKY UČENÍ V RÁMCI 

JEDNOTLIVÝCH TEMATICKÝCH CELKŮ 

Učebnice, které OVU splňují/nesplňují 

Prodos Fraus Taktik 
Nová 

škola 

S pomocí základních charakteristik popíše hospodářské sektory a 

jejich hlavní trendy v Česku a ve světě 
splněno splněno splněno splněno 

K hlavním odvětvím hospodářství uvede specifické lokalizační 

faktory (přírodní i společenské), které jsou podstatné pro jejich 

úspěšný rozvoj (např. intenzivní × extenzivní zemědělství, hutní 

průmysl × textilní průmysl, věda a výzkum, masový a individuální 

cestovní ruch) 

splněno splněno splněno splněno 

Na základě relevantních charakteristik (HDP, sektorová struktura, 

vzdělanost…) posoudí hospodářskou vyspělost míst a regionů 
splněno splněno splněno splněno 

Na základě znalosti specifik odvětví hospodářství vysvětlí, které 

lokalizační faktory jsou pro jejich úspěšný rozvoj podstatné (např. 

zemědělství, hutní průmysl × textilní průmysl, věda a výzkum, 

cestovní ruch). 

splněno splněno splněno splněno 

Pojmenuje hlavní pozitivní a negativní dopady konkrétních 

hospodářských činností na místo/region jejich lokalizace 

(specificky pro nadnárodní korporace). 

splněno splněno splněno splněno 

Navrhuje vhodnou lokalizaci různých druhů ekonomických činností 

/ podnikání ve známém městě / v místě bydliště svého místního 

regionu 

splněno splněno splněno splněno 

Na základě porozumění příčinám a průběhu globalizace doloží příklady jejích pozitivních i negativních 

důsledků na přírodu a společnost konkrétního místa či regionu 

Uvede příčiny a projevy globalizace ve sféře hospodářství, 

obchodu, kultury, politiky, způsobu života obyvatel, přírody a 

životního prostředí ve vybraných místech či regionech 

splněno splněno splněno splněno 

Na příkladu procesu šíření vybraného jevu popíše globální 

propojení světa (např. šíření nemocí, kulturní trendy, technologické 

inovace) 

splněno splněno splněno splněno 

Na konkrétních příkladech ze světa a z místa svého bydliště 

posoudí, komu/čemu dopady globalizace prospívají a komu/čemu 

škodí 

splněno splněno splněno splněno 

Vytvoří krátký seznam opatření, která mohou zavedením v místě 

bydliště napomoci řešení jednoho nebo více globálních problémů. 
splněno splněno splněno splněno 

Na příkladu jím vlastněného/užívaného výrobku/služby doloží 
hospodářskou nebo kulturní provázanost světa (na příkladu globální 

firmy vysvětlí principy činnosti nadnárodních korporací, včetně 

lokalizace jejích hlavních částí v různých regionech světa). 

splněno splněno splněno splněno 

Uvede příklady toho, co má společného se svým vrstevníkem z 

libovolné země světa. 
– splněno splněno splněno 

Na příkladu mezinárodních a regionálních konfliktů rozliší jejich podobné a rozdílné příčiny, důsledky 

a snahy o mírové řešení 

Na mapě lokalizuje oblasti aktuálních ohnisek napětí a konfliktů splněno splněno splněno splněno 
Na konkrétních příkladech různých konfliktů uvádí hlavní příčiny 
konfliktů (např. nedostatečný přístup k vodě, ke zdrojům klíčových 

surovin, dezertifikace území, nedemokratické státní zřízení, etnické 

a náboženské rozdíly) a snahy o jejich mírová řešení 

splněno splněno splněno splněno 

Na konkrétních příkladech různých konfliktů uvádí jejich 

krátkodobé a dlouhodobé důsledky v místě konfliktu, v Česku i ve 

světě (na život obyvatel, politiku, hospodářství a přírodu) 

splněno splněno splněno splněno 

Na základě mediálních zpráv za určité období vytvoří tematickou 

mapu aktuálních ohnisek napětí/konfliktů ve světě. 
– splněno splněno splněno 

Na základě znalostí příčin konfliktů vytvoří jednoduchou typologii 

konfliktů, jednotlivé typy dokládá konkrétními příklady z minulosti 
i současnosti, které lokalizuje na mapě. 

splněno splněno splněno splněno 
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OČEKÁVANÉ VÝSLEDKY UČENÍ V RÁMCI 

JEDNOTLIVÝCH TEMATICKÝCH CELKŮ 

Učebnice, které OVU splňují/nesplňují 

Prodos Fraus Taktik 
Nová 

škola 

Popíše a analyzuje vybraný konflikt na základě předem stanovených 

kritérií (např. příčiny, důsledky, prostorový aspekt, jak byl konflikt 

ukončen). 

– splněno splněno splněno 

Diskutuje o minulých i současných příkladech mírového úsilí ve 

světě. 
splněno splněno splněno splněno 

Místa a regiony světa  

Orientuje se v místech a regionech různého měřítka prostřednictvím vlastní mentální mapy daného 

území 
Využívá rozmanité zdroje geografických informací pro tvorbu a 

obohacování vlastní mentální mapy o místech a regionech různého 
měřítka a jejich vývoji v čase 

splněno splněno splněno splněno 

Dokáže vytvořit a komentovat mentální mapu určitého území. – splněno splněno splněno 
Pracuje s místopisnými pojmy, zpaměti či s použitím mapy je 

dovede zařadit do konkrétního území/regionu. 
splněno splněno splněno splněno 

Na základě znalosti polohy určitého místa odvozuje jeho popis 

podle stanovených kritérií (nadmořská výška, klima, hustota 

zalidnění apod.). 

splněno splněno splněno splněno 

Identifikuje shodné a rozdílné charakteristiky míst a regionů a způsoby, jakými ovlivňují život v 

ostatních místech a regionech 

Geograficky popíše vybraná místa a regiony; při popisu propojuje 

přírodní, společenské, ekonomické, politické i kulturní 

charakteristiky míst a regionů a posuzuje jejich proměnlivost v čase 

splněno splněno splněno splněno 

Na základě geografických dat posuzuje proměnlivost vlivu 

jednotlivých jevů a procesů na charakter míst či regionů v minulosti 

i budoucnosti 

splněno splněno splněno splněno 

Zhodnotí kvalitu místa a regionu podle různých hledisek a na 

příkladech doloží vzájemný vztah kvality místa a aktivit člověka 
splněno splněno splněno splněno 

Na základě vlastních charakteristik a kritérií vymezí region, popíše 

a komentuje ho z pohledu měřítkové úrovně, geografické polohy a 

specifičnosti (odlišnosti) od ostatních regionů. 

splněno splněno splněno splněno 

Charakterizuje proměny konkrétního regionu v čase na základě 

vybraných parametrů (osídlení, hospodářství, krajinná složka 
apod.).  

splněno splněno splněno splněno 

Porovná dva regiony stejného měřítka podle vybraných kritérií, 

charakterizuje shodné a rozdílné jevy a procesy. 
splněno splněno splněno splněno 

Doloží konkrétními příklady rozdílnou mediální prezentaci míst a regionů a její dopady na vnímání 

daných míst a regionů 

Kriticky hodnotí informace o místech a regionech splněno splněno splněno splněno 
Odhaluje stereotypy a předsudky o místech a regionech a hodnotí 
jejich dopady na image daných míst a regionů 

splněno splněno splněno splněno 

Na konkrétním příkladu dokumentuje, jak mediální prezentace míst 

a regionů ovlivňuje jejich výslednou image 
splněno – splněno splněno 

Na vhodných příkladech dokládá stereotypizaci regionů, s pomocí 

spolehlivých zdrojů informací vyvrací předsudky spojené s těmito 

místy.    

splněno – splněno – 

Na příkladu konkrétního regionu demonstruje dva odlišné pohledy 

a prezentace stejného místa, porovnává a diskutuje o spolehlivosti 

obou zdrojů informací. 

– – splněno splněno 

Vytvoří kritéria pro hodnocení kvality a spolehlivosti zdrojů 

informací pro poznávání jemu neznámých regionů. 
– – – – 

Odůvodní svou identifikaci s určitým místem i regiony různého řádu a komunitou lidí, kteří tam žijí 
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OČEKÁVANÉ VÝSLEDKY UČENÍ V RÁMCI 

JEDNOTLIVÝCH TEMATICKÝCH CELKŮ 

Učebnice, které OVU splňují/nesplňují 

Prodos Fraus Taktik 
Nová 

škola 

Vymezí místo či region, s nímž se identifikuje, a uvede, na základě 

kterých charakteristik ho vymezuje a které symboly se k němu pojí 
splněno splněno splněno splněno 

Odůvodní, proč se identifikuje s určitou komunitou, místem a 

regionem 
– splněno splněno splněno 

Vytvoří prezentaci o regionu, se kterým se identifikuje, 

charakterizuje, čím je pro něj jeho region významný a na co je v 

souvislosti s ním hrdý. 

– splněno splněno splněno 

Připraví program pro zahraniční návštěvu ve svém regionu splněno splněno splněno splněno 

Udržitelnost života na Zemi  

Zhodnotí, jak naplňování potřeb jedince, společnosti a přírodního prostředí v konkrétním místě 

napomáhá či zabraňuje udržitelnosti života na Zemi 

Na několika odlišných příkladech doloží vzájemné vztahy životního 

prostředí a různých aktivit člověka 
splněno splněno splněno splněno 

Rozliší potřeby jedince (fyziologické, sociální, bezpečnostní ...), 

společnosti (ekonomická stabilita, sociální spravedlnost, 

infrastruktura, kultura a hodnoty ...) a přírodního prostředí (kvalita 

přírodních zdrojů, ochrana prostředí, biodiverzita ...) 

splněno splněno – splněno 

Zhodnotí kvalitu konkrétních míst z hlediska přírodních hodnot, 

potřeb jedince a lidské společnosti 
splněno splněno splněno splněno 

Popíše funkci ekosystémů a identifikuje klíčové ekosystémy v 

krajině. 
splněno splněno – splněno 

Vysvětlí, jak konkrétní lidské činnosti ovlivňují životní prostředí.  splněno splněno splněno splněno 
Na příkladu konkrétního výrobku nebo využití určité služby shrne 

možné dopady na životní prostředí, případně navrhne 

environmentálně šetrnější alternativu 

splněno splněno splněno splněno 

Zhodnotí zamýšlené i nezamýšlené důsledky lidského jednání, které souvisejí s narušováním životního 

prostředí a klimatickými jevy v minulosti 

Vyhledá ve více zdrojích (např. v dobových textech, fotografiích, 

literárních ukázkách, reportážích z dobového tisku) konkrétní 
informace o klimatických jevech, změnách a narušování životního 

prostředí a čerpání zdrojů. 

splněno – splněno splněno 

Rozliší příčiny zkoumaných situací a důsledky lidského jednání 

(např. objev zemědělství a růst populace, využívání fosilních paliv 

a oteplování planety); vyvozuje závěr, že lidské zásahy byly v 

minulosti běžně provázeny nejistotou a omezenou předvídavostí. 

splněno splněno splněno splněno 

Diskutuje o proměnách vztahu člověka k přírodě a o motivacích 

člověka k poškozování ekosystémů (přelidnění a migrace jako 

důsledek vyčerpání zdrojů) 

splněno splněno splněno splněno 

Popíše konkrétní příklady dopadu klimatických jevů a narušování 

životního prostředí a čerpání zdrojů v kontextu České republiky i 
v kontextu globálním.  

splněno splněno splněno splněno 

Diskutuje o proměnách vztahu člověka k přírodě, o motivacích 

člověka k poškozování ekosystémů i možnostech adaptace na 

změny ve formě vytváření nových postupů a struktur společenského 

života. 

splněno splněno splněno splněno 

Formuluje vlastní názory na narušování životního prostředí v 

historii i v současnosti.   
splněno splněno splněno splněno 

Definuje potenciální rizika a výzvy směrem do budoucnosti 

prostřednictvím rozlišení zamýšlených a nezamýšlených důsledků 

lidského jednání 

splněno splněno splněno splněno 

Tab. 4 - ZDROJ: vlastní zpracování 
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Vysvětlivky: modrá barva – úroveň metodické podpory Na cestě; zelená barva – úroveň 

metodické podpory Splněno 

 

Obr. 1 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Výše uvedený Obr. 1 ukazuje, že z celkového počtu 101 kritérií bylo 78 splněno všemi čtyřmi 

nakladatelstvími, 17 kritérií bylo splněno alespoň třemi, 5 kritérií bylo splněno alespoň dvěma 

a 1 kritérium nebylo splněno ani jedním nakladatelstvím. 

 

Obr. 2 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Obr. 2 nám ukazuje počet splněných a nesplněných kritérií u učebnicové řady od nakladatelství 

Prodos. Splněno bylo 86 a nesplněno 15. Nesplněná kritéria viz Tab. 4. 

5

17

78

1

Absolutní míra pokrytí kritérií v učebnicích

splnila 2 nakladatelství splnila 3 nakladatelství splnila 4 nakladatelství nesplněno

86

15

Prodos

splněno nesplněno
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Obr. 3 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Obr. 3 nám ukazuje počet splněných a nesplněných kritérií u učebnicové řady od nakladatelství 

Prodos. Splněno bylo 96 a nesplněno 5. Nesplněná kritéria jsou viz Tab. 4. 

 

Obr. 4 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Obr. 4 nám ukazuje počet splněných a nesplněných kritérií u učebnicové řady od nakladatelství 

Prodos. Splněno bylo 92 a nesplněno 9. Nesplněná kritéria viz Tab. 4. 

96

5

Fraus

splněno nesplněno

92

9

Taktik

splněno nesplněno
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Obr. 5 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Obr. 4 nám ukazuje počet splněných a nesplněných kritérií u učebnicové řady od nakladatelství 

Nová škola. Splněno bylo 99 a nesplněno 2. Nesplněná kritéria viz Tab 4. 

Z provedené analýzy vyplývá, že nejlépe odpovídá novým RVP učebnicová řada od 

nakladatelství Nová škola, která splňuje 99 ze 101 kritérií. To činí relativní míru splnění  

98,02 %. Druhou příčku obsadily učebnice od nakladatelství Fraus, kde bylo splněno 96 ze 101 

kritérií, tedy 95,05 %. Třetí nejúspěšnější byla učebnicová řada Taktik, u které došlo ke splnění 

92 ze 101 kritérií, což činí 90,1 %. Nejhůře, ale vzhledem ke svému datu vydání obstojně 

dopadly učebnice od nakladatelství Prodos, kde bylo splněno 86 ze 101 kritérií, tedy 85,15 %. 

Právě učebnice od Prodos byly vydány v roce 2000 a pro naši analýzu bylo použito nejnovější 

vydání z roku 2013. Nejnovější vydání od Fraus a Taktik pochází z roku 2021 a učebnice od 

nakladatelství Nová škola mají nejaktuálnější vydání z roku 2023. 

Kritérium „Vytvoří kritéria pro hodnocení kvality a spolehlivosti zdrojů informací pro 

poznávání jemu neznámých regionů“ bylo jediným kritériem, k jehož splnění nedošlo žádnou 

úlohou napříč všemi analyzovanými řadami učebnic. Žádná z učebnic nevyzývala žáka k tomu, 

aby vytvářel vlastní kritéria pro jakékoli hodnocení kvalty. 

 

  

99

2

Nová škola

splněno nesplněno
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Tab. 3 Míra naplnění jednotlivých OVU v analyzovaných učebnicích k 1. 3. 2025 

Očekávané výsledky učení (OVU) Prodos Fraus Taktik Nová škola 

Kriticky využívá mapy a další zdroje 

geografických dat pro vlastní učení i 

každodenní poznávání světa 

splněno splněno splněno splněno 

Využívá geoinformační technologie k řešení 

reálných problémů 
spíše splněno splněno 

spíše 

nesplněno 
splněno 

Využívá geografické myšlení a způsoby 

poznávání k porozumění příčinám a důsledkům 
změn míst a regionů 

spíše splněno splněno spíše splněno splněno 

Odvodí příjem slunečního záření pro konkrétní 

místo a čas, jeho příčiny a důsledky na přírodní 

procesy a lidské aktivity 

spíše splněno splněno splněno splněno 

Odvodí dostupnost vody v konkrétním místě 

během roku, její příčiny a vliv na tamní 

přírodní prostředí a lidskou společnost. 

spíše splněno splněno splněno splněno 

Vysvětlí vznik a rozmístění tvarů zemského 

povrchu a jejich vliv na další přírodní procesy 

a lidské aktivity 

splněno splněno splněno splněno 

Odvodí charakter půd a živých organismů pro 

konkrétní místo, jeho příčiny a vliv na tamní 

přírodní prostředí a lidskou společnost 

splněno splněno spíše splněno splněno 

Vysvětlí, jak přírodní a společenské faktory 

ovlivňují přirozený i migrační pohyb obyvatel 

a strukturu i rozmístění obyvatelstva v různých 
místech a regionech 

splněno splněno splněno splněno 

Posoudí geografickou polohu, funkce, vnitřní 
strukturu a možnosti rozvoje různých sídel 

spíše splněno splněno spíše splněno splněno 

Identifikuje hlavní faktory ovlivňující 
rozmístění a zaměření hospodářských aktivit a 

jejich vliv na konkrétní region a jeho další 

rozvoj 

splněno splněno splněno splněno 

Na základě porozumění příčinám a průběhu 

globalizace doloží příklady jejích pozitivních i 

negativních důsledků na přírodu a společnost 

konkrétního místa či regionu 

spíše splněno splněno splněno splněno 

Na příkladu mezinárodních a regionálních 

konfliktů rozliší jejich podobné a rozdílné 

příčiny, důsledky a snahy o mírové řešení 

spíše splněno splněno splněno splněno 

Orientuje se v místech a regionech různého 

měřítka prostřednictvím vlastní mentální mapy 

daného území 

spíše splněno splněno splněno splněno 

Identifikuje shodné a rozdílné charakteristiky 

míst a regionů a způsoby, jakými ovlivňují 

život v ostatních místech a regionech 

splněno splněno splněno splněno 

Doloží konkrétními příklady rozdílnou 

mediální prezentaci míst a regionů a její 
dopady na vnímání daných míst a regionů 

spíše splněno 
spíše 

nesplněno 
spíše splněno spíše splněno 

Odůvodní svou identifikaci s určitým místem i 

regiony různého řádu a komunitou lidí, kteří 

tam žijí 

spíše splněno splněno splněno splněno 

Zhodnotí, jak naplňování potřeb jedince, 

společnosti a přírodního prostředí v konkrétním 

místě napomáhá či zabraňuje udržitelnosti 

života na Zemi 

splněno splněno spíše splněno splněno 
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Očekávané výsledky učení (OVU) Prodos Fraus Taktik Nová škola 

Zhodnotí zamýšlené i nezamýšlené důsledky 

lidského jednání, které souvisejí s narušováním 

životního prostředí a klimatickými jevy 

v minulosti 

splněno 
spíše 

splněno 
splněno splněno 

Tab. 5 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Tab. 5 znázorňuje, do jaké míry jsou v analyzovaných učebnicích naplněny jednotlivé 

očekávané výsledky učení (OVU) stanovené v revidovaném RVP ZV. Míra splnění každého 

OVU se odvíjí od míry splnění jednotlivých kritérií, která jsou k danému OVU přiřazena v Tab. 

1. Pokud byla naplněna všechna kritéria, je OVU hodnoceno jako splněno. V případech, kdy 

bylo naplněno více než 50 % kritérií, je označeno jako spíše splněno, a pokud bylo naplněno 

méně než 50 %, je hodnoceno jako spíše nesplněno. 

Na základě výsledků uvedených v Tab. 5 je patrné, že nejvyšší míry naplnění očekávaných 

výsledků učení dosáhla učebnicová řada nakladatelství Nová škola, která byla ve většině 

případů hodnocena jako splněno (17 z 18 OVU) a pouze v jednom případě jako spíše splněno. 

Druhého nejlepšího výsledku dosáhlo nakladatelství Fraus se 16 plně splněnými OVU, jedním 

hodnocením spíše splněno a jedním spíše nesplněno. 

Na třetím místě se umístila učebnicová řada Taktik, která obdržela 12 hodnocení splněno, 

pětkrát spíše splněno a v jednom případě spíše nesplněno. 

Učebnicová řada nakladatelství Prodos byla nejméně úspěšná z hlediska počtu plně splněných 

OVU, kterých dosáhla pouze osm. Zbylých deset OVU bylo hodnoceno jako spíše splněno, 

přičemž žádné nebylo označeno jako spíše nesplněno.  

Doporučení pro jednotlivá nakladatelství 

Prodos 

V kapitolách věnovaných mapám a vyjadřovacím prostředkům doporučujeme rozšířit výuku o 

moderní nástroje a aktivní práci s různými typy map. Cílem je prohloubit porozumění 

prostorovým vztahům a zlepšit schopnost pracovat s geografickými informacemi. 

­ Zařadit úlohy s využitím webových mapových aplikací jako Mapy.cz nebo Google Earth. 

(např. „Pomocí aplikace Mapy.cz najdi cestu ze svého domova do školy a odpověz na 

otázky: Jaké je vzdálenost v kilometrech? Jaký dopravní prostředek je nejrychlejší?“) 
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­ Seznámit žáky s moderními geoinformačními technologiemi a jejich praktickým využitím. 

(např. „Najdi na internetu alespoň 3 různé mapové aplikace. Do každé zadej stejnou trasu 

a výsledky porovnej.“) 

­ Cvičit tvorbu a komentování mentálních map různých míst a regionů. 

(např. „Na obrysové mapě lokalizuj státy sousedící s ČR a vyhledej také jejich hlavní 

města“) 

V kapitolách zaměřených na oběh Země a atmosféru doporučujeme zařadit aktivity, které 

pomohou žákům lépe porozumět pohybu Země ve vesmíru a jeho vlivu na klima a střídání 

ročních období. 

­ Porovnat průměrné teploty v různých zeměpisných šířkách během roku. 

(např. „Porovnej průměrné lednové a červencové teploty těchto měst: Praha, Káhira, 

Auckland.“) 

­ Nakreslit schéma znázorňující dopad slunečních paprsků při různém sklonu osy. 

(např. „Nakresli schéma letního slunovratu: Nakresli menší kruh jako Zemi, větší jako 

Slunce. Na Zemi vyznač rovník, oba obratníky a světové strany. Dokresli sluneční paprsky 

tak, jak dopadají během letního slunovratu“) 

­ Diskutovat o souvislostech mezi zeměpisnou polohou a klimatem. 

(např. „Porovnej počasí v Praze a Neapoli. Zjisti, jaká je v těchto městech průměrná teplota 

v lednu a v červenci. Odpověz: Kde je větší zima? Kde jsou menší rozdíly mezi zimou a 

létem? Co to podle tebe způsobuje?“) 

V kapitolách věnovaných vodě na Zemi doporučujeme zařadit činnosti, které žákům přiblíží 

vodní cyklus a rozšíří jejich znalosti o rozložení vodních ploch na světě. 

­ Vyhledat a seřadit největší sladkovodní jezera podle rozlohy. 

(např. „Vyhledej a napiš 5 největších sladkovodních jezer na světě podle objemu vody.“) 

­ Vysvětlit rozdíl mezi malým a velkým oběhem vody v přírodě. 

(např. „Nakreslete schéma koloběhu vody a popište jednotlivé děje.“) 

­ Ukázat propojení hydrologického cyklu s působením sluneční energie. 

(např. „Nakresli obrázek s mořem, sluncem, mraky a řekou. Šipkami ukaž, jak se voda v 

přírodě pohybuje. Ke každé šipce uveď, jaký proces se tam udává.“) 
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V kapitolách zaměřených na regionální geografii doporučujeme posílit schopnost žáků klást si 

geografické otázky, pracovat s daty a přemýšlet o různých aspektech života v jednotlivých 

regionech. 

­ V úvodu kapitol zařadit příklady geografických dotazů  

(např. „Jaké otázky si může geograf klást, když zkoumá nějaký region?“) 

­ Zařadit úkoly, kde žáci sami vytvoří dotazy k regionu a vyhledají odpovědi pomocí map, 

statistik a dalších zdrojů. 

(např. „Kdyby sis vybíral nové místo k bydlení, jaké otázky by sis připravil pro realitní 

kancelář o dané lokalitě?“) 

­ Připravit projektovou úlohu, ve které žáci představí vybrané město, okres nebo stát 

(základní údaje, kultura, ekonomika, zajímavost, otázky pro spolužáky). 

(např. „Vyber si město, okres nebo stát, který tě zajímá. Zjisti, kde leží, kolik tam žije lidí, 

jaká je tam příroda, kultura a čím je to místo zajímavé. Napiš nebo nakresli, co se tam 

vyrábí nebo pěstuje. Přidej alespoň dvě otázky, které bys mohl/a položit spolužákům. 

Výsledek můžeš zpracovat jako prezentaci, plakát nebo krátký text.“) 

­ Zařadit práci s fotografiemi, leteckými snímky nebo ortofotomapami a porovnávat strukturu 

sídel v různých částech světa.  

(např. „Na webu https://ags.cuzk.cz/archiv/ najdi svoji obec. Pomocí záložky „Letecké 

měřičské snímky“ si prohlédni, jak vypadala v různých letech. Napiš, co se změnilo – kde 

přibyly domy, silnice nebo pole.“) 

­ Umožnit žákům připravit prezentaci o místě, které je jim blízké, např. formou popisu 

fotografie s důrazem na přírodní a kulturní znaky. 

(např. „Vyber si místo, které máš rád. Udělej 2–3 fotografie tohoto místa (nebo najdi 

obrázky na internetu). Ke každé fotografii napiš, kde se to místo nachází – například 

název obce nebo GPS souřadnice z Mapy.cz.“) 

­ Podporovat zkoumání života vrstevníků z jiných zemí a hledání společných a odlišných 

rysů. 

(např. „Amina žije na okraji města Nairobi. Každé ráno pomáhá mamince s vodou a potom 

jde pěšky do školy. Ve škole se učí anglicky a svahilsky. Po škole si hraje s kamarády a 

večer pomáhá s vařením. Jejím snem je stát se učitelkou. Ve které zemi Amina žije? Co dělá 

Amina před školou? V čem je její den podobný tvému a v čem je jiný?“) 

https://ags.cuzk.cz/archiv/
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­ Zařadit aktivity na sebepoznání – vztah žáků k místům, komunitám, tradicím a prostředí. 

(např. „Vyhledej, jaké tradiční slavnosti, akce nebo zvyky se konají ve tvé obci“) 

­ Umožnit porovnávání dvou různých zdrojů informací o jednom regionu a hodnotit jejich 

spolehlivost. 

(např. „Vyber si jeden region, například kraj v Česku nebo stát v Evropě. Vyhledej o něm 

informace na Wikipedii a zkus o něm získat informace i od nějaké umělé inteligence 

Porovnej, co je v obou textech stejné, a co se liší. Zamysli se, kterému zdroji víc věříš a 

proč.“) 

­ Cvičit tvorbu vlastních kritérií pro posuzování kvality a důvěryhodnosti informací o málo 

známých regionech. 

(např. práce se studijním textem: „Ne všechny informace, které najdeme na internetu, jsou 

pravdivé. Některé články nebo obrázky mohou být staré, upravené nebo záměrně zavádějící. 

Když čteme nebo vidíme něco o nějakém regionu, je dobré se ptát: Kdo to napsal? Byl to 

vědecký pracovník, nebo jen anonymní uživatel? Kdy to bylo napsané? Může být informace 

zkreslená? Pomáhá nám to rozhodnout, jestli tomu můžeme věřit.“ A k němu navázané 

otázky: „Podívej se na tuto fotografii (zničené a ztrouchnivělé sídliště). Kde si myslíš, že 

tato fotografie vznikla a proč?“) 

Fraus 

V kapitolách zaměřených na regiony světa a život lidí na Zemi doporučujeme posílit schopnost 

žáků kriticky zkoumat vnímání různých regionů, jejich mediální obraz a stereotypy, které se s 

nimi pojí. Cílem je rozvíjet schopnosti práce s informacemi a ověřování jejich důvěryhodnosti. 

­ Zkoumat stereotypy spojené s konkrétními regiony a vyvracet tyto předsudky pomocí 

spolehlivých zdrojů informací. 

(např. „Lidé si často myslí, že v Africe lidé bydlí jen v dřevěných chatrčích a nemají přístup 

k vodě. Vyhledej fotografii nějakého hlavního města v Africe a ukaž, že to není pravda“) 

­ Porovnávat různé pohledy na stejný region pomocí dvou odlišných zdrojů informací a 

posuzovat jejich spolehlivost. 

(např. „Vyhledej si dvě různé informace o jedné autoritářské zemi (např. Severní Korea, 

Rusko, Čína): jednu z oficiálních státních webů nebo jejich propagandistických médií, např. 

TASS a druhou z českých nebo západních zpravodajských serverů, např. ČT24, BBC. 

Porovnej, co o té zemi říkají. V čem se liší? Kterému pohledu bys víc věřil a proč?“) 
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V kapitolách zaměřených na proměny současného světa a globalizaci doporučujeme zařadit 

aktivity, které žákům pomohou lépe porozumět vlivu médií na vnímání míst a regionů a rozvíjet 

dovednosti v oblasti kritického hodnocení informačních zdrojů. 

­ Analyzovat, jak různá média prezentují vybrané místo a jaký to má vliv na jeho image. 

(např. „Podívej se na dvě fotografie Los Angeles – první pochází z Instagramu a ukazuje 

pláž, palmy, západ slunce a šťastné lidi, druhá je z reportáže a zachycuje drogově závislé, 

odpadky na ulici a provizorní přístřešky. Zamysli se, který obrázek bys považoval za 

věrohodnější, kdybys toto město neznal, proč se tyto pohledy liší a jak bys mohl zjistit, jak 

to ve skutečnosti vypadá.“) 

­ Cvičit tvorbu vlastních kritérií pro posuzování kvality a důvěryhodnosti informací o málo 

známých regionech (úloha viz výše) 

­ Zkoumat změny životního prostředí a čerpání přírodních zdrojů, například porovnáváním 

leteckých snímků Aralského jezera z různých časových období. 

(např. „Prohlédni si dva letecké snímky Aralského jezera pořízené v různých letech a 

porovnej, jak se v průběhu času změnila jeho rozloha; zkus vysvětlit, co tyto změny 

způsobilo a jaký vliv mohou mít na život lidí v okolí.) 

Taktik 

V kapitolách zaměřených na kartografii a práci s mapou doporučujeme rozšířit výuku o aktivity, 

které žákům pomohou porozumět možnostem využití map a geoinformačních technologií při 

získávání a zpracování geografických informací. 

­ Seznamovat žáky s postupy, jak pomocí map a digitálních nástrojů získávat, 

zpracovávat, zobrazovat a sdílet geografická data. (úloha viz výše) 

­ Pracovat s mapovými aplikacemi nebo satelitními snímky a na jejich základě popisovat 

konkrétní místa a regiony, porovnávat jejich charakteristiky a sledovat jejich proměny 

v čase. (úloha viz výše) 

V kapitolách zaměřených na regionální geografii světa doporučujeme posilovat dovednosti 

žáků klást geografické otázky a přemýšlet o přírodních i společenských jevech v prostoru i čase. 

­ Zkoumat, jak historický vývoj ovlivnil současnou podobu vybraného města nebo 

regionu. (úloha viz výše) 
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­ Přemýšlet nad tím, jaké změny mohou v daném místě nastat v budoucnosti v 

souvislosti s jeho polohou a vazbami na okolní prostředí. 

(např. „Proveďte SWOT analýzu vaší obce a zamyslete se nad jejími silnými a slabými 

stránkami, příležitostmi a hrozbami. Na základě toho navrhněte, jaké typy nových 

pracovních příležitostí by mohly v obci v budoucnu vzniknout a co by k tomu bylo 

potřeba.) 

V kapitolách věnovaných obyvatelstvu světa a regionální geografii doporučujeme rozvíjet 

schopnost žáků porovnávat podobu sídel v různých částech světa a hledat souvislosti mezi 

přírodními podmínkami a lidskou činností. 

­ Pracovat s fotografiemi, leteckými snímky nebo ortofotomapami a porovnávat, jak 

přírodní a historické podmínky ovlivnily vývoj vybraných sídel. (úloha viz výše) 

­ Diskutovat o tom, jak se různé typy sídel liší a co mají společného. 

(např. „Napiš, čím se podle tebe liší město a vesnice. Co mají společného? Jak se v nich 

žije jinak?“) 

V kapitolách zaměřených na práci s informacemi o geografických regionech doporučujeme 

podporovat schopnost žáků posoudit důvěryhodnost různých informačních zdrojů. 

­ Společně vytvářet jednoduchá pravidla pro hodnocení spolehlivosti informací. (úloha 

viz výše) 

­ Vyzkoušet si jejich aplikaci na konkrétních textech, mapách nebo internetových 

stránkách. (úloha viz výše) 

V kapitolách zaměřených na společnost, životní prostředí a udržitelný rozvoj doporučujeme 

podporovat schopnost žáků rozlišovat různé druhy potřeb a přemýšlet nad tím, jak se navzájem 

ovlivňují. 

­ Pracovat s příklady toho, co je důležité pro jednotlivce (např. zdraví, bezpečí), pro 

společnost (např. infrastruktura, spravedlnost) a pro přírodu (např. ochrana zdrojů, 

biodiverzita). Diskutovat, kdy se tyto potřeby vzájemně doplňují a kdy mohou být v 

konfliktu. 

(např. „Představ si, že se má postavit nové obchodní centrum na louce za městem. Komu 

to pomůže a komu uškodí? Napiš, jaké potřeby jednotlivce, společnosti a přírody se tu 

doplňují nebo naopak střetávají.“) 
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V kapitolách zaměřených na přírodní prostředí a krajinu doporučujeme posílit porozumění žáků 

tomu, jaké funkce mají různé ekosystémy a jak je rozpoznat v krajině. 

­ Popisovat funkce ekosystémů, jako jsou les, louka nebo mokřad. 

(např. „Napiš, jaké funkce má les, louka nebo mokřad – co v nich roste, žije a proč jsou 

důležité pro přírodu i pro člověka.“) 

­ Určovat, kde se tyto ekosystémy nacházejí v okolí školy nebo bydliště a jakou roli v 

krajině hrají. 

(např. „Zkus si vzpomenout, jestli máš v okolí školy nebo bydliště nějaký les, louku nebo 

rybník. Napiš, k čemu tato místa slouží – pro lidi, zvířata i přírodu.“) 

Nová škola 

V kapitolách zaměřených na práci s informacemi o geografických regionech doporučujeme 

rozvíjet dovednosti žáků v oblasti kritického hodnocení různých informačních zdrojů. Důraz 

by měl být kladen na uvědomování si původu, věrohodnosti a účelu prezentovaných informací. 

­ Zařadit aktivity, při nichž žáci vytvářejí jednoduchá kritéria pro hodnocení spolehlivosti 

geografických informací. (úloha viz výše) 

V kapitolách zaměřených na regionální geografii světa a mediální obraz regionů doporučujeme 

rozšířit výuku o aktivity, které žákům pomohou odhalovat a kriticky posuzovat stereotypní 

zobrazování různých částí světa a zaujímat k nim informovaný postoj. Cílem je posílit 

schopnost rozlišovat mezi zažitou představou a reálnými informacemi získanými z 

důvěryhodných zdrojů. 

­ Zařadit úlohy, ve kterých žáci rozpoznávají stereotypní zobrazování regionů a ověřují 

si jeho pravdivost pomocí důvěryhodných zdrojů. 

(např. „Proč se Africe říká „černý kontinent“? Je toto označení skutečně pravdivé? 

Pomocí atlas.mapy.cz zjisti, jaké různé lidské rasy a etnika žijí na území Afriky, a zkus 

odpovědět, zda je tento pojem výstižný.“) 
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7. Postoje a plány nakladatelství geografických učebnic 

V rámci výzkumu byla oslovena nakladatelství, která nabízejí učebnice zeměpisu určené pro 

druhý stupeň základních škol. Konkrétně šlo o nakladatelství Fraus, Taktik, Prodos, SPN a Nová 

škola. Výběr proběhl jednoduše na základě toho, jaká nakladatelství učebnice zeměpisu pro 

tento stupeň škol nabízejí. Dotazník byl rozesílán v průběhu listopadu 2024. Nereagujícím 

nakladatelstvím byl průběžně zasílán i v následujících měsících, avšak bez jakékoliv odezvy. 

Každému nakladatelství byla pomocí e-mailu zaslána žádost o vyplnění dotazníku s otázkami 

týkajícími se připravenosti jejich učebnic na výuku podle revidovaného RVP ZV. Dotazník, 

vytvořený na platformě Google Forms, byl vždy adresován šéfredaktorovi nebo šéfredaktorce, 

kteří mají na starosti tvorbu učebnic zeměpisu. 

Ochotu ke spolupráci a vyplnění dotazníku projevila tři nakladatelství – Fraus, Taktik a Prodos. 

Nakladatelství SPN na výzvu nereagovalo. Nakladatelství Nová škola se šetření nezúčastnilo, 

ale jejich učebnice byly do analýzy úloh v kapitole výše zahrnuty, protože jsou volně dostupné 

v digitální podobě na webových stránkách nakladatelství. 

Jednotlivá nakladatelství byla na svou vlastní žádost anonymizována. 

Plánuje se již nová řada učebnic související s novým RVP, existuje časový harmonogram 

vydávání těchto učebnic? 

Ano, plánujeme novou řadu učebnic související s novým RVP, časový harmonogram existuje 

stejně jako u všech našich titulů.  

Časový harmonogram jsme zatím nestanovili, neboť není jasný ani harmonogram samotného 

RVP (několikrát se již měnil). Definitivní podobu nemá ani obsah oboru Geografie. Prozatím 

se věnujeme pouze přípravě autorského týmu. 

Plánuje, časový harmonogram ale závisí spíše na MŠMT a na tom, kdy a zda vůbec dokončí 

velké revize RVP.  

Půjde o úplně nová autorská díla nebo se pouze přepracují současné učebnice? 

O nová autorská díla. 

Předpokládáme, že půjde o zcela nová autorská díla. 

Úplně nová autorská díla. 
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Plánujete v souvislosti s novými RVP vydání nějakých metodických příruček/učebnic pro 

učitele? 

Nám vždy záleží na potřebách učitelů. není pro nás problém vytvořit metodickou příručku. 

Ano, otázkou bude pouze jejich forma. 

Ke všem našim učebnicím vydáváme i metodické příručky pro učitele. 

Uvažujete o pouze digitální verzi učebnic? 

Uvažujeme, ale sbíráme nyní zpětnou vazbu od učitelů. 

Ne. 

Máme tištěné i digitální verze publikací. 

Jak z hlediska své profese nakladatele hodnotíte spolupráci s MŠMT? Máte dostatečné 

informace o tom, co se bude dít? Máte ze strany MŠMT nějakou metodickou podporu? 

MŠMT se dlouho s nakladateli vůbec nebavilo. Nyní jsme sice v kontaktu, ale spolupráce není 

ze strany MŠMT nijak zářná, o metodické podpoře ani nemluvě. 

Spolupráce s MŠMT se blíží nule. Komunikaci jsme si víceméně vynutili skrze platformu 

Koalice učebnicových nakladatelů (KUN), jejímž jsme členem. Mění se termíny i obsah 

předmětu. Není definovaná role učebnic v adopci nového RVP ani není určena podoba 

certifikačního řízení (doložkování). MŠMT tak nějak automaticky předpokládá, že si 

nakladatelé se situací poradí a bez jeho (metodické či finanční) podpory zaplaví trh prvotřídními 

učebnicemi na míru představám nového RVP. 

Komunikace s MŠMT probíhá standardním způsobem. Komunikace s NPI, který má nové RVP 

pod záštitou, je také standardní. Zeptali jsme se, dostali jsme odpověď. Kromě zveřejněných 

informací nevíme o žádné další metodické podpoře. 

Znáte již názory široké veřejnosti? Zajímal se někdo přede mnou o tuto problematiku? 

Samozřejmě. Učitelé zeměpisu se na konferencích ptají, zda chystáme nějaké nové materiály, 

které jim pomohou učit podle nového RVP, protože změny budou v zeměpisu (geografii) v 

některých ohledech poměrně výrazné. Zároveň se na jejich názor a potřeby ptáme při kontaktu 

s nimi nebo v rámci evaluace a pilotáže nové učebnice. 
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O názory veřejnosti na roli učebnic v prosazování cílů nového RVP se nikdo nezajímá. Teprve 

nedávno se touto otázkou začaly zaobírat profesní organizace – viz např. 

https://www.eduin.cz/clanky/eduin-prinasi-rozhovory-a-analyzy-ktere-se-venuji-tematu-

ucebnic-u-nas-i-v-zahranici/ 

Názory na co konkrétně? Pokud máte na mysli na nové RVP, ano, máme povědomí o názoru 

široké veřejnosti. 
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8. Názory učitelské veřejnosti 

Dotazníkové šetření probíhalo v období od března do dubna 2025 a zúčastnilo se ho celkem 42 

respondentů. Ti byli osloveni prostřednictvím tematicky zaměřených skupin na platformě 

Facebook, které sdružují učitele. Dotazník byl určen výhradně učitelům zeměpisu, kteří již mají 

dokončené vzdělání a naplno působí v učitelské praxi. Studující oboru učitelství nebyli do 

výzkumu zahrnuti. 

Je důležité zdůraznit, že se nejedná o reprezentativní vzorek. Výzkumu se zúčastnili učitelé 

aktivní v profesních online komunitách, u nichž lze předpokládat vyšší informovanost a zájem 

o rozšiřování svých znalostí a dovedností. 

 

Obr. 5 – ZDROJ: vlastní zpracování 

Z důvodu širokého věkového rozpětí respondentů byla v Obr. 5 data rozdělena do pětiletých 

intervalů. Nejvíce učitelů, kteří se zúčastnili dotazníkového šetření, spadá do věkové skupiny 

30–34 let (12 respondentů), následované skupinou 35–39 let (8 respondentů). Relativně silné 

zastoupení mají také věkové skupiny 25–29 a 40–44 let (obě po 5 respondentech). Nejnižší 

počet respondentů byl ve věkové kategorii 60–64 let (1 respondent), což může souviset s nižší 

mírou zapojení starších pedagogů do online šetření nebo s nižším zastoupením této věkové 

kategorie mezi aktivními učiteli zeměpisu. 
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Obr. 6 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Respondenti v Obr. 6 byli rozděleni do intervalů podle délky jejich učitelské praxe, a to po pěti 

letech. Nejvíce zastoupenou skupinou byli učitelé s praxí 0–4 roky (13 respondentů), 

následovaní učiteli s praxí 5–9 let (11 respondentů). Z toho lze usuzovat, že významná část 

respondentů patří mezi mladší nebo středně pokročilé pedagogy, což odpovídá i věkovému 

rozložení uvedenému výše. Naopak delší praxe (nad 20 let) je mezi respondenty zastoupena 

méně, nejvýrazněji ve skupině 25–29 let (4 respondenti). To však může souviset i s nižší mírou 

účasti starších a zkušenějších učitelů v online skupinách. 

 

Obr. 7 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Na otázku, zda respondenti při výuce zeměpisu využívají učebnice v Obr. 7, odpověděla přesně 

polovina z nich ANO (21 respondentů) a polovina NE (21 respondentů). 
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Obr. 8 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Jak ukazuje Obr. 8, mezi učiteli, kteří ve výuce zeměpisu používají učebnice (celkem 21 

respondentů), je nejčastěji zmiňovaným nakladatelstvím Nová škola a Taktik, které uvedlo 

shodně po 7 respondentů. Dále následuje SPN (5 respondentů) a Fraus (3 respondenti). Jeden 

respondent uvedl, že využívá učebnice z různých zdrojů, které nelze jednoznačně přiřadit ke 

konkrétnímu nakladatelství. Výsledky naznačují rozmanitost používaných materiálů i určitou 

rovnováhu mezi nejčastěji využívanými nakladatelstvími. 

 

Obr. 9 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Obr. 9 ukazuje, že naprostá většina respondentů (37 z 42) zaregistrovala vznik nového RVP. 

Pouze 5 respondentů uvedlo, že o nové verzi RVP zatím neví. 
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Tab. 6 Jakých změn jste si v novém RVP všiml/a? 

Důraz na praktické dovednosti 

Redukce počtu hodin, upravené ovu, geografie jako nová oblast, nové tematické 

celky, ... 

Redukce očekávaných výstupů, vyšší kognitivní náročnost výstupů, absence učiva 

Především zkrácení hodinové dotace 

Sníženi hodinové dotace. 

Jinak uspořádané tematické celky a nové očekávané výsledky učení.  

Zaměření na práci s mapou a environmentální výchovu. 

Zatím jsem jej nestudoval, ale slyšel jsem o tom, že má být zeměpis vyčleněn jako 

samostatná oblast. 

Nové očekávané výstupy, disponibilní hodiny 

Nevšiml 

Geografii jsem ještě neměla čas prostudovat podrobněji, zatím jsem se věnovala 

ostatním předmětům, které vyučuji, zatím tedy vím, že geografii vymezili jako 

samostatnou oblast 

Žádné výrazné změny  

Návrh na snížení hodinové dotace zeměpisu. 

Více postavené na samostatnosti žáků, přemýšlení  

Hodinová dotace 

Nevšimla  

Geografie je podrobnější, než byla. 

Samostatného vyčlenění geografie jako celku. Změna tematických celků – 

výsledků učení. Absence některých, dříve klasických zeměpisných, témat – vesmír 

(fyziky), řada témat krajinných sfér (přírodopis). 

Povinně volitelné předměty  

Důraz na geografické myšlení, souvislosti apod. 

Přijde mi méně konkrétní, cíle (obzvláště geografické) jsou namířeny velmi 

vysoko ale bez upřesnění na čem máme ty vyšší úrovně bloomovky a kompetence 

trénovat. Nejasnosti ohledně počtu hodin situaci také nepomáhají. Chybí vymezení 

základního učiva. 

Zeměpis bude jako oblast geografie 

Zaměření na kompetence ve všech předmětech 

Úprava obsahu učiva, zaměření více na učení žáka. 

Asi v kompetencích nebo průřezových tématech  

Redukce obsahu učiva, redukce ov, redukce tematických okruhů. A samozřejmě 

vyčlenění geografie coby skutečně geografie coby samostatného celku. 

Mnoha, třeba samostatnost oboru nebo kompetence (nechce se mi je teď hledat, 

zaujalo mě měření srážek, ale tak konk. to tam není) 

Geografie jako samostatný obor, změna hodinových dotací, volitelné předměty, 

zaměření více na sociální geografii.  

Nečetla jsem revizi  

Anarchie a bordel 

Samostatný obor, více zaměřeno na regiony jako celek, jejich kulturu, determinaci 

apod.  
Tab. 6 – ZDROJ: vlastní zpracování 
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Respondenti se ve svých odpovědích v Tab. 6 nejčastěji zmiňovali o snížení hodinové dotace a 

vyčlenění zeměpisu jako samostatné vzdělávací oblasti. Často zaznívalo také přepracování 

tematických celků a očekávaných výstupů, které jsou podle některých učitelů formulovány 

příliš obecně nebo náročně. V odpovědích se dále objevoval důraz na kompetence, samostatnost 

žáků a praktické dovednosti. Někteří učitelé ocenili větší prostor pro geografické myšlení, práci 

s mapou a regionální témata. Objevily se i kritické hlasy reflektující nejistotu, nejasnosti nebo 

zmatečnost revidovaného dokumentu. Část respondentů uvedla, že se změnami zatím není 

detailně seznámena, případně si jich dosud nevšimla. 

 

Obr. 10 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Jak ukazuje Obr. 10, většina respondentů (25 z 41) deklaruje ochotu upravit své přípravy tak, 

aby odpovídaly novému RVP. Zbylých 16 respondentů takovou změnu aktuálně nechystá. 

25
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Jste ochotný/a změnit své přípravy tak, aby 
vyhovovaly novému RVP?
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Obr. 11 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Z Obr. 11 vyplývá, že většina respondentů (33 z 42) nepovažuje informování učitelů ze strany 

MŠMT o tvorbě nového RVP za dostatečné. Pouze 9 respondentů uvedlo, že mají v této oblasti 

dostatek informací. 

 

Obr. 12 - ZDROJ: vlastní zpracování 

Obr. 12 ukazuje, že většina respondentů (28 z 42) zatím nemá stanovený konkrétní termín, kdy 

plánují vypracovat a začít používat nové ŠVP. Zbylí respondenti nejčastěji uvažují o zahájení 

změn v roce 2025 (6 respondentů), tedy v období, kdy je implementace nového RVP pro školy 

dobrovolná. Dalších 5 respondentů plánuje začít v roce 2027, kdy má být použití nového ŠVP 

podle aktuálního harmonogramu již povinné. Menší počet odpovědí směřuje k rokům 2026 (2 

respondenti) a 2028 (1 respondent). 
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9. Závěr 

Cílem této diplomové práce bylo porovnat původní a nově revidovaný rámcový 

vzdělávací program pro základní vzdělávání (RVP ZV), a to s důrazem na výuku zeměpisu. 

Stěžejní část práce tvořila podrobná analýza úloh v současných učebnicích zeměpisu pro 2. 

stupeň, jejímž cílem bylo zjistit, do jaké míry odpovídají požadavkům nového RVP ZV. 

Součástí práce bylo také srovnání původních očekávaných výstupů (OV) s nově formulovanými 

očekávanými výsledky učení (OVU) a návrhy konkrétních úloh, které by mohly doplnit 

chybějící nebo nedostatečně zastoupená kritéria. Výzkum doplnilo dotazníkové šetření mezi 

učiteli zeměpisu a sběr dat od vybraných nakladatelství. 

Analýza ukázala, že všechny zkoumané učebnice splňují většinu stanovených kritérií, 

přičemž míra naplnění se mezi jednotlivými tituly liší. Nejlépe dopadla učebnicová řada 

nakladatelství Nová škola, která splnila 99 ze 101 kritérií. Následovalo nakladatelství Fraus se 

96 splněnými kritérii, třetí skončilo nakladatelství Taktik s 92 splněnými kritérii. Nejnižšího 

výsledku dosáhly učebnice od nakladatelství Prodos, které splnily 86 kritérií. Vzhledem k jejich 

stáří se však stále jedná o relativně použitelnou řadu. 

Práce zároveň identifikovala konkrétní nedostatky v jednotlivých učebnicích a nabídla 

návrhy úloh, které by bylo možné využít k doplnění chybějících požadavků nového RVP ZV. 

Výsledky mohou být užitečné jak pro učitele při výběru učebnic, tak pro nakladatelství, která 

plánují jejich revizi. Hodnocení bylo podpořeno využitím nástrojů umělé inteligence, které 

přispěly k větší objektivitě a systematičnosti při porovnávání úloh s kritérii. 

Součástí práce bylo také dotazníkové šetření mezi učiteli zeměpisu. Výsledky ukázaly, 

že většina respondentů je si revizí vědoma, avšak její implementace do výuky zatím probíhá 

spíše pozvolna. Nejčastější odpovědí na otázku, kdy školy plánují vypracovat a začít používat 

nové ŠVP, bylo, že termín zatím není určen. Část respondentů plánuje zahájit změny v roce 

2025, tedy v období, kdy je implementace revidovaného RVP dobrovolná. Další časté odpovědi 

směřovaly k roku 2027, kdy má být přechod na nový ŠVP již povinný, případně k roku 2026. 

Ojediněle se objevila i odpověď plánující zavedení až v roce 2028. Výsledky naznačují spíše 

vyčkávací postoj učitelů, často závislý na rozhodnutí vedení školy. 

V otevřených odpovědích učitelé nejčastěji zmiňovali snížení hodinové dotace, 

vyčlenění zeměpisu jako samostatné vzdělávací oblasti, přeformulované očekávané výstupy a 

důraz na kompetence a dovednosti žáků. Někteří ocenili větší prostor pro geografické myšlení 

a práci s mapou, jiní naopak upozornili na nejasnosti a složitost dokumentu. Část respondentů 

uvedla, že změny zatím nestudovala nebo si jich nevšimla, a nemá tedy zcela ucelený názor. 
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Psaní této práce pro mě bylo přínosnou zkušeností, která mi umožnila lépe porozumět 

tomu, jakým směrem se bude české školství ubírat v době, kdy sám nastoupím do učitelské 

profese. Získal jsem hlubší přehled o nové kurikulární reformě i o tom, jak lze hodnotit učebnice 

z hlediska souladu s RVP ZV. 

Do budoucna by bylo vhodné zkoumat, jak jednotlivé školy revizi RVP skutečně 

zavádějí do výuky, jaké postupy volí při vytváření nových školních vzdělávacích programů 

(ŠVP) a jaká úskalí nebo přínosy se při této implementaci objevují. Výsledky takového 

výzkumu by mohly přispět ke zkvalitnění výuky zeměpisu i efektivnější implementaci nového 

kurikula do školní praxe.  
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